

Samo po potrebah

Eden važnih zaključkov V. kongresa SZDL Jugoslavije je bil, da je treba območja osnovnih organizacij SZDL prilagoditi območjem drugih samoupravnih organov. Sodelovanje krajevnih odborov, stanovanijskih skupnosti in drugih organov z organizacijami SZDL bi bilo tako dokaj lažje. Tega priporočila se bodo gotovo poslužile osnovne organizacije, ki doslej niso našle oblike sodelovanja z drugimi krajevnimi organi, ki morda v posameznih manjših krajih nimajo niti materialnih pogojev za svojo dejavnost itd.

V glavnem gre za usklajitev območij organizacij SZDL s krajevnimi odbori. Nekateri krajevni odbori imajo na svojem območju dve, pa tudi tri organizacije SZDL. Posamezne organizacije SZDL za to niso imele bistvenega vpliva na delo krajevnega odbora, ker niso predstavljale celote kraja.

Toda ob uresničevanju teh priporočil ponekod ne upoštevajo stvarnih razmer, določenega kraja, navad in običajev prebivalstva, možnosti in drugih stvari. S šablonskim prilagajevanjem oziroma razširjanjem osnovnih organizacij na območja posameznih krajevnih odborov bodo morda ponekod nastale nove težave — preobsežnost. Morda je ponekod ob tem umestno vprašanje, če je sploh območje krajevnega odbora najboljše izbrano? Kaj kažejo udeležbe na zborih volivcev, kakšni so skupni problemi določenih krajev itd. Čeprav velja ugotovitev, da premajhne organizacije težko najdejo prostor za sestanke, da nimajo dobrega kadra in podobno, je za nekatere kraje tudi dvomljivo, če je res rešitev samo na razširitvi organizacije.

V kranjski občini pripravljajo o tem široko razpravo preden bi nepremisljeno izvajali kako reorganizacijo. Na območju krajevnega odbora Goriče so na primer tri organizacije SZDL: Goriče, Tenetiše in Golnik. Na območju krajevnega odbora Visoko sta tudi dve organizaciji SZDL, in sicer Visoko in Olševci. Na območju stanovanijske skupnosti Primskovo sta dve organizaciji SZDL. Vendar v nobenem primeru ne bi bilo prav če bi območja organizacij vključevali z območji drugih samoupravnih organov kar mehanično. Tako uresničevanje sklepov V. kongresa bi bilo lahko ponekod v nasprotju s cilji teh sklepov. Zato je potrebno te reorganizacije pripravljati samo po krajevnih pogojih in stvarnih potrebah.

O tem bi morale odločiti same osnovne organizacije.

K. M.

S seje UO Obrtne zbornice Kranj

Za hitrejši razvoj uslužnostne obrti

KRANJ, 21. junija. — V Kranju je bila danes seja UO Obrtne zbornice. Na dnevnem redu je bilo poročilo o izvršenih sklepih in delu Zbornice, razprava o analizi važnejših podatkov in zaključnih računov obrtnih podjetij in delavnice za leto 1959 in razprava o referatu tovariša Kardelja o nekaterih problemih razvoja storitvene obrti ter o načrtu in bodočem razvoju obrti.

Glavni problem obrtništva je zlasti zastajanje uslužnostnih obrti za potrebami prebivalstva in gospodarstva, zato si ustreznimi forumi v zadnjem času prizadevajo, da bi zainteresirali komune za hitrejši razvoj uslužnostne obrti in za njeno modernizacijo. Modernizacija proizvodnega procesa v obrti bo v prihodnje omogočila večjo produktivnost dela in s tem v večji meri zadovoljila potrebe prebivalstva po obrtniških uslugah, obenem pa bo to zagotovilo porast osebnih prejemkov zaposlenih in porast skladov podjetja. Da pa bi komune zainteresirali za razvoj obrtništva, bi bilo treba prepustiti komunam vse pripevke, ki jih plačuje obrtništvo

za družbene sklade, da bi same v okviru splošnih predpisov odrejale ekonomske instrumente za obrtništvo. Drug problem je proizvodna obrt. Visoko rentabilnost, ki jo izkazuje proizvodna obrt v celoti, zlasti pa še nekatere stroške, ne opravičuje več, da bi imela proizvodna obrt ugodnejše ekonomske instrumente za delitev dohodka kot istovrstna industrijska podjetja. Do ugodnejše delitve dohodka pa je še vedno upravljena uslužnostna obrt, ker bomo le s tem dosegli hitrejši razvoj te panoge.

Potrebno je tudi, da se točneje opredeli tista proizvodna dejavnost (Nadaljevanje na 4. strani)

Pokongresna konferenca Občinskega odbora SZDL v Škofji Loki

VEČJE PRISTOJNOSTI KRAJEVNIH ODBOROV

Podvojene zmogljivosti v zadnjih štirih letih - Organizacije SZDL kot mobilizator na pohodu v naslednjo petletko - Največja skrb za razvoj Poljanske doline - Krajevni odbori, mestne četrti in organizacije SZDL

Škofja Loka, 21. junija. Nedavni V. kongres SZDL Jugoslavije pomeni dokončno oceno pravilnosti naše dosedanje politike. To je bilo dokazano ob hitrem gospodarskem in družbenem razvoju v zadnjih letih. Vsklajevanje osebnih koristi s skupnimi koristmi je sprostito velike neizkoriščene sile. Zato je treba dosedanji sistem še naprej razvijati in ga uveljavljati. Take so bile uvodne ugotovitve v poročilu, ki ga je na večerajšnji pokongresni konferenci Občinskega odbora SZDL v Škofji Loki prebral predsednik te organizacije tovariš Peter Sitar. Njihova občina, kot je povedal, je v zadnjih 4 letih malone podvojila gospodarske zmogljivosti. Tako se je od leta 1956 do letošnjega družbenega načrta (ki bo, kot kaže, prekoračen) vrednost proizvodnje dvignila za 4919 milijonov dinarjev ali za 79 odstotkov, narodni dohodek pa za 1936 milijonov oziroma za 94 odstotkov. Narodni dohodek na prebivalca se je v teh letih dvignil od

118.317 dinarjev v letu 1956 na 227.463 dinarjev letos, kar pomeni povečanje za 92 odstotkov.

Toda na konferenci so govorili o konkretnih nalogah in o perspektivah za nadaljnji gospodarski in družbeni napredek občine v prihodnji petletki. To zlasti v

vanjskih skupnosti imajo celo po 30 članov, medtem ko so krajevni odbori preozki, maloštevilni, kar ni prav.

V razgovoru o usmerjanju in nadaljnjem razvoju družbenih organov so govorili tudi o poravnalnih svetih. Dva poravnal-



Med konferenco občinskega odbora SZDL v Škofji Loki

Poljanski dolini, ki je relativno zaostala. SZDL naj bo organizator množice za uresničevanje novih nalog v korist občanom. Prva govornika: Jože Nastran in tovariš Dolžan sta govorila o tem, da je treba uveljavljati krajevne odbore, jim zaupati večje pristojnosti, in prilagajevati osnovne organizacije SZDL novim oblikam dela. Od 24 osnovnih organizacij jih je 19 že teritorialno prilagodeno obsegom krajevnih odborov. Toda v ostalih primerih ne mislijo to urejevati šablonsko. V samem mestu Škofja Loka, kjer so mestne četrti, menijo, da ne bi bilo prav, da bi tudi organizacije SZDL razporedili v tem obsegu. V Malenskem vrhu nad Poljansko dolino, bodo zaradi oddaljenosti na željo tamkajšnje organizacije ustanovili pododbor SZDL. V Godešiču in Ratečah, kjer sta dve organizaciji SZDL in en krajevni odbor, so predlagali ustanovitev novega krajevnega odbora. Tudi drugi udeleženci konferencie so poudarjali elastično teritorialno prilagajevanje organizacij SZDL s KO in zlasti naglašali utrjevanje slednjih. Tudi tu naj bi SZDL dajala pobudo. Ob ponovnih volitvah Krajevnih odborov v je V razpravi je sodeloval tudi predsednik Okrajnega odbora SZDL tovariš Jakob Zen. Med drugim je omenil pomen dela po sekcijah v organizacijah SZDL kot je to nakazal kongres. Nekdanji klasični množični sestanki članstva SZDL, kjer se je govorilo na splošno o vsem, danes niso več obiskani. Člani SZDL ne bodo hodili na sestanke samo zaradi dokazovanja svoje politične pripadnosti, marveč le, če bodo čutili to za potrebo. A to bo moč doseči, če bodo sekcije, določene za posamezne dejavnosti, organizirale konkretne razgovore za reševanje težav, ki ljudi tarejo. Seni, naj bi v te organe vključili več državljanov. Sveti stano-

na sveta imata že malone leto dni delovnih izkušenj, štiri pa so izvolili pred kratkim. Njihovo delo je zelo pozitivno. Poravnalni svet na Trati je vse sporne zadeve poravnal, tako da ni niti ena stvar šla naprej na sodišče. Na jesenskih zborih volivcev bodo predlagali, da bi izvolili poravnalne svete pri vsakem krajevnem odboru.

Ob koncu konferencie so sprejeli konkretne sklepe o bodočem delu organizacij SZDL.

-I. e.

S seje ObLO Železniki

Pohod turizma v Selško dolino

Železniki, 21. junija. — Včeraj je bila v »Vrtu« v Železnikih 29. skupna seja Občinskega ljudskega odbora. Na dnevnem redu seje je bilo med drugim tudi poročilo o razvoju turizma v Selški dolini, nadalje poročilo o gradnji telefonskega omrežja v spodnjem delu Selške doline in drugo.

V živahni razpravi je sodelovalo precej odbornikov, med njimi tudi predstavnika republike in Gorenjske turistične zveze tov. Slavko Sršen in tov. Černe. Predsednik ObLO Železniki Anton Golja je med drugim povedal, da so doslej v tej občini razvijali predvsem

industrijo, manj pa so gledali na ostale panoge gospodarstva, na primer turizem. Vendar so kljub temu na tem področju vseeno nekaj naredili, če drugega ne, lepo cesto skozi Selško dolino in sedaj gradijo kar 9 cest, kot jih na Gorenjskem v nobeni občini ne. V najkrajšem času bi bilo potrebno končati cesto od Jamnika do Dražgoš, kaže pa, da za to ni sredstev in bodo morali turistični delavci še nekaj časa čakati.

Tov. Polajnar je govoril o sodelovanju Turističnega društva s planinci. Ob tem je še posebej poudaril, da je to sodelovanje zelo koristno in je že rodilo prve uspehe. Za propagando turističnih in planinskih postojank v Selški dolini je Planinsko društvo v Železnikih že dobilo dovoljenje, da lahko postavi vitrino nekje na vidnem mestu v Ljubljani, v kateri bodo razstavljali fotografije prirodnih lepot Selške doline. Kritično je tudi ocenil stanje gostinstva v Dražgošah, kajti najlepši zgodovinski kraj pod robom Jelovice z lepo lego, še danes nima primerne gostinskega lokala. Tako turistom nimajo s čim postreči in jih težko zadržijo, ker odidejo raje drugam. Zato so na večerajšnji seji sklenili, da bo Planinsko društvo z gostinskim podjetjem uredilo še do prve polovice prihodnjega meseca vsaj začasno okrepčevalnico.

V občinski razpravi je predstavnik Gorenjske turistične zveze tovariš Černe nakazal vrsto smernic za razvoj turiz-

(Nadaljevanje na 4. strani)

Za boljše delo sindikatov

Kranjska gora, 22. junija. — Včeraj je bil tu enodnevni seminar za predsednike in tajnike sindikalnih organizacij trgovskih in gostinskih podjetij jeseniške občine. Razpravljali so o konkretnih nalogah sindikalnih organizacij pri uveljavljanju nagrajevanja po učinku, o izobraževanju kadrov in o drugih problemih. 18 udeležencev, kolikor jih je bilo, je poudarilo, da jim

bo seminar pomagal pri njihovem delu v podjetjih. V kolektivnih trgovskih in gostinskih strokah je politična in družbena dejavnost sorazmerno manjša kot v drugih industrijskih podjetjih. Zato bo občinski sindikalni svet v kratkem organiziral podoben seminar tudi za voditelje sindikalnih organizacij v kolektivnih obrtnih strokah.

Praznovanje na Jesenicah

Za Dan borca bodo odkrili spomenik padlim borcem

Za bližnje praznike, Dan borca, Dan vstaje in občinske praznike, bo na Jesenicah vsrta kulturno zabavnih prireditelj in zborovanj, ki bodo potekala ves mesec julij. Pripravljalni odbor, ki so ga imenovali pred dnevi, je že pripravil obsežen program, ki pa ga bo verjetno še dopolnil ali spremenil.

S praznovanjem bodo začeli že v nedeljo, 3. julija, ko bodo odkrili pred železniško postajo veličasten spomenik padlim borcem, talcem in žrtvam fašističnega terorja z Jesenic in okolice. Ob spomeniku bodo zasadiли tudi spominsko lipo. Spomenik bo odkril sekretar OK ZKS, tovariš Janko Rudolf. Če bi slabo vreme preprečilo dograditev spomenika, ga bodo odkrili pozneje.

Ob odkritju bo veliko zborovanje, kamor bodo prinesle zdrave tudi številne štafete iz zgodovinskih krajev jeseniške občine; zbrala se bo tudi mladinska delovna brigada, ki bo prav ta dan odpotovala na zvezno akcijo. Zvečer bodo zabavne prireditve.

17. julija bodo organizirali pohod Jeseničanov v Begunje, kjer bo velika proslava 15-letnice

osvoboditve. Nato pa se bo začelo praznovanje Dneva vstaje: 21. julija zvečer bo v letnem gledališču Večer partizanske lirike in proze ob tabornem ognju. Od 22. do 29. julija bodo vsak večer na prostem za novim spomenikom padlim borcem predstave jugoslovanskih in slovenskih filmov. Hkrati bodo vse te dni na sporedu številne športne prireditve in tekmovalja. 29. julija bo tradicionalni tek okoli Jesenic, posvečen 40-letnici KPJ; naslednji dan pa zaključek športnih tekmovalj, otvoritev nove stanovanijsko-poslovne zgradbe ob banki in verjetno tudi otvoritev novega letnega kopališča. Ta dan bodo tudi slavnostne seje DS ob 10-letnici delavskega samoupravljanja, slavnostna seja ObLO in odborov političnih organizacij. V nedeljo, 31. julija, bo tradicionalni shod na Polja-

nah, kjer bo pripravljen tudi kulturni in zabavni program. Praznovanje bodo zaključili 1. avgusta s promenadnim koncertom. -k

Prve razprave

Jesenice, 22. junija. — Člani sekretariata Občinskega komiteja ZK Jesenice so danes razpravljali o nekaterih problemih v pripravah gospodarskega načrta za prihodnjih 5 let. Uvodno besedo k tej razpravi je imel član ZKS tov. Vinko Hafner. Obrazložil je nekatere prve podatke in stališča ter zaključke in teze V. kongresa SZDL o tem vprašanju. Navzoči so največ razpravljali o investicijski politiki, o nadaljnji decentralizaciji gospodarstva in o dviganju delovne storilnosti. Pri tem so se zavzemali za čimprejšnjo sprostitve amortizacije gospodarskih organizacij in za večjo ekonomsko osamosvajanje komun in podjetij v nadaljnjem razvoju.

Ob koncu so sprejeli zaključek, da bodo tovrstne razprave prenesli na širši krog in tudi na slušatelje politične šole.

Okrajni sindikalni svet o decentralizaciji strokovnega šolstva

Čim bližje proizvodnji

gospodarske organizacije naj same razpravljajo o učnih načrtih, o značaju in pomenu šol

Na seji predsedstva Okrajnega sveta v Kranju, ki je bila v petek, 17. junija, so največ govorili o decentralizaciji strokovnega šolstva. Gre za bistvene spremembe, ki naj bi omogočile čim hitrejšo prilagojevanje strokovnega šolstva sami proizvodnji, oziroma vzgojo takega kadra, ki je določeno gospodarskim organizacijam potreben.

O decentralizaciji strokovnega šolstva bodo razpravljali na eni izmed prihodnjih sej Okrajnega odbora. V glavnem bodo, kakor je predvideno, prenesli pristojnosti o organizaciji teh šol iz okraja na same gospodarske organizacije. Svet za šolstvo je že izdelal nekatere predloge za to reorganizacijo. Ker pa je zadeva široko družbenega pomena in zanima zlasti proizvajalce, delovne kolektive, je o tem razpravljali tudi OSS. Vendar niso sprejeli kakih samostojnih zaključkov oziroma predlogov, o katerih naj bi razpravljali OLO. Sprejeli so le določena priporočila občinskim sindikalnim organizacijam in delovnim kolektivom, ki naj bi samostojno, po njihovih potrebah usmerjali strokovno izobraževanje.

Kot je bilo ugotovljeno v razpravi na Okrajnem sindikalnem svetu se sedaj odpira vrsta vprašanj, ki jih bo treba urejevati v skladu s potrebami in možnostmi gospodarskih organizacij. Zavod za proučevanje organizacije dela in vzgoje kadrov je dobila prošnje za pomoč pri raznih organizacijskih prijemih. Tudi Okrajni zavod za pedagoško službo bo gotovo dal svojo pomoč.

Precej so govorili tudi o tem, kdo naj izdelava nove učne programe, kdo naj določi status posameznim šolam in podobno. Prevladalo je mnenje, naj bi o tem razpravljale in odločale same gospodarske organizacije. One bodo končno tudi vzdrževale te šole. Zato bodo najbolj zainteresirane, da bodo učni programi in celotna ureditev šole taka, da bo lahko vzgajala tak kader, ki je potreben proizvodnji. To je bilo rečeno zlasti ob primeru gumarske šole v Kranju. Tovarna Sava, edino podjetje te vrste, menda ni niti zainteresirano za kader, ki ga zdaj usposablja ta šola.

Ce je to res, potem naj organizira in vzdržuje to šolo isto podjetje, ki je na tem zlasti zainteresirano. Skratka kolektivni naj svobodno razpravljajo, ure-

jujejo in odločajo kakšne šole so jim potrebne.

Na seji so govorili tudi o decentralizaciji socialnega zavarovanja in o nekaterih problemih sindikata učiteljev ter pripadnikov ljudske milice. -l.e.

Mladinska konferenca na škofjeloški gimnaziji

Minuli teden je bila zaključna konferenca mladinskega aktivna škofjeloške gimnazije, katere se je razen profesorjev te šole udeležil tudi sekretar občinskega komiteja, tov. Vido Japelj. Iz referata, ki ga je podal sekretar mladine na gimnaziji, je razvidno, da je škofjeloška mladinska organizacija v letošnjem letu močno razgibala vso tamkajšnjo mladino. Osnovali so razne klube, v katerih je mladina aktivno sodelovala. Posebno uspešno je bil marksistični krožek, saj so imeli kar 14 predavanj o družbeno politični problematiki. Mladina na gimnaziji je sodelovala na vseh proslavah v občini, v počastitev MDB pa je priredila samostojno akademijo. Za zvezno delovno akcijo se je dosedaj prijavilo že 16 mladincev in mladink škofjeloške gimnazije.

Člani IV. aktivna te šole - to so četrtišolci - so se skozi vse leto udeleževali sej delavskih svetov in občinskega ljudskega odbora; to pa je vsekakor lep primer, kako je mladinska organizacija znala povezati šolo z našimi družbenimi dogajanjem.

Da je škofjeloška mladina v letošnjem letu pokazala tako velik napredek gre v veliki meri zaslugi občinskemu komiteju, ki je nudil vsestransko pomoč.

SE EN ZAKLJUČEK PLESNEGA TEČAJA
Kranj - Tudi na vajenski šoli raznih strok v Kranju so ob zaključku plesnega tečaja, 19. junija, izvedli zaključno plesno tekmovanje. Tekmovalo je 14 parov. Prvo mesto je dosegel par Alojz Ovsenik - Karla Jakše, drugo mesto pa Darjan Robida in Marija Strnad.

PLENUM OK LMS
Kranj - V četrtek, 23. junija, bo v dvorani Zbora proizvajalcev OLO Kranj plenum Okrajnega komiteja LMS Kranj. Na plenumu bodo razpravljali o vprašanjih tehnične vzgoje mladine.

Bralci nam pišejo

500 din za zvonjenje - je to prav?

Iz Spodnje Besnice smo pred dnevi prejeli dopis z naslednjo vsebino:

Ze dlje se pri nas izvaja nekakšen teror za zvonjenje. Vsaka družina mora namreč plačati 500 dinarjev za enotensko zvonjenje. V Besnici je toliko biš, da približ-

no vsako leto pride ena na vrsto. 500 dinarjev sicer ni tako visoka vsota in jo nekateri plačajo z manjšo težavo - toda ne vsi. Za nekatere pomeni 500 dinarjev že kar lepo vsoto. To pobiranje denarja pa je tudi nasprotno našemu pojmovanju demokracije in v bistvu nezakonito, kajti če nabirali-

ne akcije pristojni organi ne odobrijo, se ne sme izvajati.

Seveda nimamo nič proti plačevanju cerkvenika, če je to urejeno zakonito, toda plača naj le tisti, ki hoče, kdor pa ne, naj ga pušče v miru, ne pa, da ga obhajajo na veliki zvone in s tem javno sramote »pri vernikih« na način, kot je to vedno znala inkvizicijska in farizejska skupina ljudi.

Prenehati je treba tudi z nabiralnimi akcijami za g. župnika. Če mu nekdo hoče kaj dati, naj mu izroči sam, ne pa, da se mu nekdo na račun prispevkov drugih priljuje. To je binavičina!

Pripominjamo, da smo se namenili napraviti konec Vašemu terorju in neopravičenemu izsiljevanju. Menimo, da Vaša »gorečnost« spravlja v neroden položaj tudi g. župnika, ki mu ne želimo nič hudega in ga po njegovem sedanjem zadržanju tudi spoštujemo. Toda on kot izobraženec bi Vas moral opozoriti na nepravilnost Vaših izsiljevalnih akcij!

Prizadeti vaščani

Priponba redakcije:

Dopis besniških vaščanov v celoti objavljamo, ker se nam zdi, da je tako stanje danes resnično nevarno, nedemokratično. Ne vzdržimo zato, ker smo zvedeli, da so tudi drugi viri za plačevanje cerkvenika - cerkvena njiva in travnik, za katero plačuje najemnik 11.000 dinarjev. Nevarno tudi zato, ker danes nekateri pod krinko »preganjanja vere« (kar ni prav nič res) dejansko sami terorizirajo ljudi in jih silijo v nekaj, čemur se upirajo - ker se jim preprosto to ne zdi prav. »Plača naj, kdor hoče, kdor ne, ga pušče v miru.« Mar ni to edino pravilno in demokratično?

Slabe ceste in nepredvidnost

Hitro naraščanje cestnega prometa, ki se ne odraža samo v povečanju števila motornih vozil v našem okraju, temveč tudi v vse intenzivnejšem izkoriščanju voznega parka ter hitrem naraščanju domačega in tujega turizma, je do skrajne mere zaostriło nekatere probleme v zvezi z nadaljnjim razvojem varnega in hitrega prometa. Prav v nedeljo, 19. junija, se je začela dvomesečna akcija za vzgojo voznikov motornih vozil in mopedistov pod geslom: »NA CESTI NISI SAM!« V zvezi s tem nam je nekaj povedal šef oddelka za promet pri Oddelku za notranje zadeve OLO Kranj tovariš Adolf Stopar.

»Turistični značaj Gorenjske privlači številne domače in tuje turiste, kar ima za posledico veliko število motornih vozil po gorenjskih cestah. Povečano število domačih vozil in še velik priliv drugih voznikov ustvarja na cestah takšno gostoto prometa, da je že danes praktično nemogoče varno prehitvanje,

ne da bi se s tem ogrožala prometna varnost. Da je to res nam kaže samo število prometnih nesreč v prvih petih mesecih letos, in sicer jih je bilo skupaj 187.»

»Zanima nas kakšni so najpogostejši vzroki nesreč?»

»Največ nesreč, in sicer 37, je bilo zaradi neprimerne hitrosti z ozirom na stanje cest in gostoto prometa. 22 nesreč je bilo zaradi neupoštevanja prednosti (izsiljevanje), 26 jih je bilo zaradi nepravilnega prehitvanja, zaradi vinjenosti voznikov pa je bilo kar 15 prometnih nesreč. itd. Prav iz teh podatkov je razvidno, da je bilo 60 odstotkov nesreč prav zaradi gostote prometa in neprimerne stanja cest.»

»In kakšno je stanje cest v našem okraju?»

»Značilnost za naš okraj je zastarelost cestnega omrežja. Medtem, ko so bile vse važnejše ceste v LRS po vojni obnovljene, ali na novo zgrajene, je ostalo cestno omrežje na Gorenjskem skoraj nespremenjeno z ozirom na predvojno stanje. Tako je cestno

omrežje v našem okraju danes najbolj neurejeno v okviru naše republike.»

»Kaj boste storili, da se bo promet na gorenjskih cestah izboljšal?»

»Največ prometa z motornimi vozili je na cesti I. in II. reda. Če pri tem upoštevamo, da je v našem okraju 5000 motornih vozil, ugotovimo, da pride na 1 km ceste I. in II. reda 16 motornih vozil, ob sobotah in nedeljah, ko se promet še poveča, pa celo 36 motornih vozil. Razen tega je na naših cestah na Gorenjskem še okoli 50.000 kolesarjev in preko 1200 mopedistov. Glavna ovira v prometu so še vedno vprezna vozila, ki so tehnično tudi pomankljivo opremljena.

Zato bomo gledali, da se povprečna hitrost na cesti I. reda, ki je danes 49 km, zviša vsaj na 60 km na uro. Da bomo to dosegli bo treba s ceste I. reda odstraniti najprej vozniške vprežne vozile in pa številne kolesarje. V nočnem času bodo voznike vprežnih vozil odstranili s ceste v naj-

krajšem času. Razen tega bomo ob cesti uredili vsa potrebna izogibalšča za ostala motorna vozila.

»Kaj pa parkirni prostori?»
»Ti so po naših krajih zelo kritični, ali jih sploh ni. Najbolj je kritično stanje ob žičnici »Vitrane«, kjer ni dobre parkirnega prostora in stoji ob nedeljah na cesti kar 500 do 800 motornih vozil. Parkirne prostore bo treba urediti tudi na Jesenicah, na Bledu, v Kranju, Trzinu in v Škofji Loki. Precej so postale zatrpane z motornimi vozili tudi ceste v bohinjskem kotu.»

»Kakšen pa je namen akcije »Na cesti nisi sam?«

»Namen akcije je predvsem vzgoja voznikov motornih vozil in mopedistov. Tu bodo morala vzgajati voznike avtomoto društva, nadalje ljudska tehnika in pa Združenje šoferjev. Pri nas na prometnem odseku imamo zato na razpolago 20 filmov za vzgojo v prometu. Razen tega bomo organizirali tudi predavanja o prometni vzgoji, kjer bomo prikazali vsem voznikom motornih vozil stanje gorenjskih cest.»
Zivkovič



Na jeseniški tržnici

NOV ŠPORTNI OBJEKT

Bohinj - V soboto, 18. junija popoldne, se je zbralo večje število mladine, predvsem člani predvojaške vzgoje iz Bohinja, k otvoritvi novega športnega objekta pri Mladinskem domu v Bohinju. V uvodnih besedah je sekretar občinskega komiteja ZK za Bohinj Janko Rozman govoril o pomenu novega igrišča, to je igrišča za odbojko, košarko in mali rokomet. Predsednik CK LMS tov.

Jaka Bogataj pa se je med drugim zahvalil odredu predvojaške vzgoje, ki je opravil nad 1500 prostovoljnih ur. Poudaril je, da je igrišče velika pridobitev za vso mladino, saj se tu zbirajo na 10-dnevni seminarjih mladinci in mladinke iz vse Slovenije.

Po slavnosti je bila odigrana odbojarska tekma med odredom predvojaške vzgoje Bohinj in sindikalno podružnico lesnoindustrijskega podjetja »Tomaž Godec« v Bohinju. Zmagali so prvi z rezultatom 2:0.

VEČ NAČRTNE VZGOJE

Škofja Loka. - Pred kratkim je bilo v Škofji Loki posvetovanje vseh vodstev šol mesta in Dijaškega doma, na katerem so govorili o problemih obiska kinopredstav in gledališča za šolske otroke in dijake.

Vodstvo šol je mnenja, da bo treba v prihodnje mladini načrtneje vzgajati smisel za filmsko in gledališko umetnost. Uvedli naj bi tudi abonmaje za širši krog mladih ljudi, ki bi si ogledali gledališke predstave v Ljubljani. Za izvedbo abonmajev so seveda potrebna denarna sredstva, a upajo, da jim bodo priskočila na pomoč škofjeloška podjetja. Na ogled filmov pa naj bi hodili skupno s strokovnjakom, s katerim bi potem analizirali predstave, da bi tako dobili jasno sliko o tem, kar so videli.

Kratke iz Besnice

● V okviru Kmetijske zadruge bodo v Besnici ustanovili verjetno že letos gozdarski obrat, ki bo vodil vsa gozdarska dela na tem področju, ki ima okoli 3500 hektarov gozda.

● Področje Kmetijske zadruge Besnica je v glavnem živinorejska. Letos so odkupili že okoli 90 prašičev. Mleko proizvajajo v glavnem le za domače potrebe in za pisanje.

● V besniški zadrugi se je močno uveljavila tudi že pogodbena proizvodnja s privatnimi proizvajalci. V kooperaciji imajo letos 35 ha travnikov, 6 hektarov krompirja in še 3 ha ostalih kultur (pesa itd.).

● Upravnik Kmetijske zadruge Besnica Tine Sušnik nam je povedal, da s ponujanjem zemlje privatnih kmetovalcev v zakup ali nakup zdaj še nimajo težav, čeprav so imeli v Pševem že en tak primer. Na samostojne proizvodne obrate v zadrugi zdaj še ne mislijo, čeprav imajo prirodne pogoje na primer za živinorejski ali sadjarski obrat.

● S 1. aprilom letos se je h KZ Besnica pripojila tudi zadruga v Podblici. Tako je zdaj

besniška zadruga ekonomsko dovolj močna, saj obsega 11 vasi.

● V Besnici imajo lep nov dom, v katerem je vse, od pisarn Kmetijske zadruge do gostilne. Nimajo pa dvorane za kulturne prireditve, pa čeprav kulturno-prosvetno društvo res pridno dela. Novo dvorano nujno potrebujejo. Načrte zanjo že imajo. Nameravajo jo prizidati domu.

● Še nekaj manjka Besnici - dobra zveza s Podnartom. Cesta je zdaj le do železniške postaje Besnica, naprej do Podnarta pa le steza. Pa tudi to cesto cestarji kaj slabo oskrbujejo. Kadar je dež, je zelo slaba, pa tudi ob lepem vremenu ni najboljša.

● V Besnici aktivno dela tudi Turistično društvo, saj ima vse pogoje za to: slap Šum in besniške toplice, znane že iz Valvasorjevih časov. Društvo je uredilo pota in napisde od teh dveh zanimivih turističnih objektov, letos pa bodo dokončno zgradili še okrepevalnico ob slapu Šumu, ki bo dotok turistov nedvomno še povečala.

S sodišča

NEPREDVIDNA VOZNAJA

C.P., doma iz okolice Kranja, je dne 15. februarja 1960 upravljala tovorni avto po cesti Kranj-Bled. Pred njim je vozil v isto smer drugi tovorni avto. Kljub temu, da je bila cesta polednela (in da je pred njim vozil tovorni avto), je vozil s preveliko hitrostjo in v premajhni razdalji za tovornim avtomobilom. V trenutku, ko je prednji vozač tovornjak ustavil, ni mogel zavreti in prišlo je do trčenja. Na avtomobilu, katerega je upravljala C.P., je nastalo za približno 130.000 din Skode. Obdolženec je navajal, da v trenutku, ko je pred njim tovorni avto ustavil, ni mogel zavreti v levo, ker se mu je dozevalo, da prihaja iz nasprotni strani neki osebni avtomobil. Po izjavah prič pa je bilo dokazano,

da to ne drži in je treba prometno nezgodo pripisati vseskor njegovi malomarnosti. Obsojen je bil na 1 mesec in 15 dni zapora pogojno za dobo 1 leta.

TRČENJE KOLE SARJEV

F.Č., doma iz okolice Ljvna, je dne 19. junija lani zelo nepredvidno vozil s kolesom s Savske ceste preko glavne ceste Kranj-Ljubljana na Staro cesto v Kranju. Na glavno cesto je privozil, ne da bi upošteval prednost vozil na tej cesti. V tem trenutku je privozil po glavni cesti Kranj-Ljubljana kolesar V.S. Prišlo je do trčenja. V.S. je dobil lažje telesne poškodbe. Sodišče je spoznalo F.Č. za krivega ter je bil obsojen na dva meseca zapora pogojno za dobo dveh let.

VI VPRAŠUJETE - MI ODGOVARJAMO

Maloobmejni promet z Avstrijo

J. A., Praprotna Polica

Zanima me, kako je z maloobmejnimi prometom z Avstrijo, o katerem ljudje že dlje najrazličneje govorijo. Koliko časa bo naš državljan lahko ostal v Avstriji, kolikokrat bo šel lahko tja, koliko denarja bo smel vzeti s seboj? Ta vprašanja zanimajo tudi ostale prebivalce v okolici Cerklja.

Odgovor:

Spoštovani bralce našega lista! V zvezi z maloobmejnimi prometom z Avstrijo smo prejeli že kopico vprašanj, na katera smo odgovorili v rubriki »Vi vprašujete - mi odgovarjamo« v Glasu Gorenjske dne 25. maja letos (Številka 62, stran 3). Odgovor preberite tam.

Krompir močno cvete

V., Planina 29

Na Planini imam vrtniček, kjer sem en ar zasadila s krompirjem, ki je zdaj ves v cvetju. Vsak vrtniček cvete. Prosim vas, svetujte mi, kaj naj napravim: naj cvetove potrgam ali naj jih pustim?

Odgovor:

Na to vprašanje nam je odgovorila ing. Nadja Engelman z Okrajne združene zveze Kranj:

Cvetov ni treba trgati, pač pa jih pustite, ker močno cvetenje ne vpliva na donos. Močno cvetenje je le lastnost nekaterih sort krompirja, n. pr. cvetnika, ki redno vsako leto cvete. Če pa se je neka sorta krompirja že močno izrodila, pa nastopi predčasno močno cvetenje. Kaj je konkretno v vašem primeru, ali le sortna lastnost ali predčasno cvetenje, ni mogoče točno odgovoriti, ker ne vemo ne sorte ne kako nasad izgleda.

PRAVNI NASVETI

uredbo o otroških dodatkih (Ur. list FLRJ, št. 36/55) ne izgubite pravice do otroškega dodatka z ozirom, da greste na odsluženje vojaškega roka.

R. F. Kranj
VPRAŠANJE - Kot delovni invalid ste zaposleni s skrajšanim delovnim časom, zanima vas ali vam pripada dopust.

ODGOVOR - V skladu z Zakonom o delovnih razmerjih (Ur. list FLRJ, št. 53/57) se smatra čas, ki ga prebije delovni invalid pri delu, ki ustreza njegovemu zdravstvenemu stanju kot da bi delal polni delovni čas in ima iste pravice in dolžnosti kot

ostali delavci, med drugim tudi pravico do otroškega dodatka.

G. L. Jesenice
VPRAŠANJE - Več let ste delali v rudniku in vas zanima, kako se vam ta čas šteje za priznanje pokojnine.

ODGOVOR - V skladu z Zakonom o pokojninskem zavarovanju (Uradni list FLRJ, številka 51/57) se šteje čas zaposlitve v rudnikih zavarovancem, ki prebijejo ta čas neposredno v proizvodnji in delajo pri tem polni delovni čas, za vsakih 9 mesecev dela eno leto priznane delovne dobe.

Utripi bele ceste

KRATEK IZ KMETIJSTVA

KROMPIR

Dosedanja rast krompirja lepo kaže. Skoraj povsod so zgodne sorte že okopali in osuli. Skrbijo tudi za uničevanje klorodnega hrošča, ki se je spet pojavil. Kmetijska strokovna služba je poslala vsem zadrugam navodila, kdaj naj se lotijo sistematskega uničevanja tega krompirjevega škodljivca. Z zatiranjem je treba začeti po končanem parjenju, ker do takrat hrošči preletavajo iz kraja v kraj in ležejo jajčeca.

Kako so se zadruge lotile te pomembne naloge?

Ne bi mogli trditi, da so naredile vse, kar bi bilo treba. V času akcije bi moralo biti na razpolago dovolj škropiva in škropilnic, dogajalo pa se je, da so ponekod s popraviljem škropilnic pričeli šele zdaj, namesto da bi to delo opravili že preko zime.

Kakšen bo letošnji pridelek krompirja?

NAJVEČ ZA CESTE

PODNART — V soboto, 18. junija, je bila v Podnartu 15. redna seja krajevnega odbora Podnart. Na seji so potrdili račune za gradnjo letos dograjenega avtobusnega postajališča v Gobovcih pri Podnartu. Postajališče je bilo delno grajeno z udarniškim delom, saj je zapisanih preko 300 prostovoljnih ur. Razdelili oziroma predvideli so porabo 600.000 dinarjev za popravilo občinskih cest in napravili tudi načrt popravil. Kulturnemu društvu Svoboda v Podnartu bodo predlagali, naj odslej samostojno upravlja kulturni dom, ker je praksa pokazala, da skupno upravljanje Partizana in Svobode, tako kot je bilo doslej, ni dobro.

Strokovnjaki, ki smo jim postavili to vprašanje, pravijo, da rekordne letine ne moremo pričakovati, ker je tudi letos na Gorenjskem v glavnem posejana sorta »Merkur«, ki se je pri nas že precej izrodila in jo bo treba v prihodnje zamenjati. Pridelek pa bo odvisen v dobri meri tudi od tega, če bodo kmetje pravočasno in v zadostni meri opravili škropljenje proti plesni in klorodskemu hrošču.

ZITA

Njive jeseni posejanega ječmena so že rumene. Prvo žetev pričakujejo že v tem tednu.

Rž je letos ponekod zrastle tudi do višine preko 2 metra. Na tako lepo rast je ugodno vplivalo letošnje vreme in boljša strokovna obdelava. Ker ima rž letos zelo lepe in dolge klase, pričakujejo dober pridelek, če le ne bo neviht, da bi rž prezgodaj ne polegla.

Pšenica je zelo lepa in prav v teh dneh dela klasje. Lepša pa je na površinah z globoko zemljo, medtem ko je na plitvi zemlji nekoliko slabša. Nasploh pšenična polja zelo dobro kažejo, ker so letos kmetje v večji meri upoštevali strokovna agrotehnična navodila in uporabili več umetnih gnojil.

Pričakujejo, da bo letošnji pridelek žit nekoliko boljši od lanskega.

DETELJE

Detelje, ki so jih že pokosili, so dale letos dober prvi pridelek. Detelje zaradi ugodnega vremena niso polegle. Pri spravlju je bilo vreme kmetovalcem naklonjeno.

TRAVE

V polnem teku je tudi že prva košnja trave. Kmetijski strokovnjaki menijo, da bo letošnji pridelek trav še kar dober, ne pa tak kot lani, ko je bila letina izredna. —an

TU SO DNEVI DALJŠI KOT SICER.

Prično se rano v jutru, ko je sonce nad ravnino na vzhodu skorajda oranžno, in se končujejo dolgo za tem, ko je ob zateglih sencah umrl večer; končujejo se z bliskovitimi prebliski električnih svetilk in z umirjenim pošepetavanjem po barakah. Vmes pa je neskončen dan, dan s soncem v modrini in z belo-sivo cesto, ki se pne v daljavo, dan — moder in zelen, poln potnih, od sonca ožganih hrbtov, dan — mlad in veder, mlad kot cesta, ki se beli v daljavo in kot svet, kjer raste... Tu, ob tej cesti, ki vstaja, raste nov rod — rod, ki gradi cesto, rod, ki ga cesta oblikuje. Tisoči in tisoči mladih iz Slavonije, Sumadije, Komanova, Dolenjske — imen ni konca — tisoči glodajo zemljo in mešajo beton, grade, grade... In vsi ti mladi ljudje so del našega jutrišnjega dne, del naše prihodnosti — naše sreče. Ta cesta je velika želja naše prihodnosti.

VLAK DRDRAJE ZAPUŠČA

KOLODVOR za kolodvorom in neizmerna ravnina uspava... Pejsaži, čudoviti pejsaži, z majhnimi hišami, ki so tako neznačne, da se človek nehote sprašuje, če v njih sploh lahko bivajo ljudje; široke panonske ceste in jablane ob njih, neizmerne planjave z obronki gozdov na horizontu. Vse to nas na vsakem koraku spominja Generaliča. Potem dolina Morave, holmi, vasi in vasice, železniške postaje in neskončna vožnja. Ko se je dan nagnil v opoldne, smo v Nišu. Odtod do Leskovca, kamor nameravamo, je borih 45 km; naš avtobus poskakuje. Cesta je zelo slaba, a živa. V trenutku se človek znajde sredi povsem novega okolja

— povsod sami stroji, stroji in mladi ljudje, zagoreli od sonca, s širokimi belimi nasmehi. Ob stari vegasti cesti že nekaj let raste široka, moderna betonska prometna žila, ki bo do leta 1963 zvezala naše glavno mesto z grško mejo. Vse gradi: stroji, novi in veličastni — le najpreprostejše poznamo — buldožerji, lokomobile, kiberji, mešalci — potem naš slovar od-pove. Vse to je eno samo veliko gradbišče. Avtomobilska cesta — cesta Bratstva in enotnosti — to je tisti element, kot je nekoč rekel Maršal, ki bo zvezal jugoslovanske narode v močno socialistično skupnost. To je del naše bodočnosti... našega jutrišnjega dne.

Pozno popoldne, ko rišejo jablane dolge sence ob cesti, smo v Bunibrodu. Ob cesti v naselje je napis »Naselje Boris Kidrič«. Tu so naši, naša XII. gorenjska MDB »Jožeta Janežiča«. Snidenje je pristrčno, povsod roke, same roke, hrupave in žuljave, povsod sami znani, od sonca ožgani obrazi, sami nasmehi — stiskanja rok in konca. Zazdaj se mi, da sem ob njih, ki že poldrugi mesec sredi teh moravskih ravnin grade cesto, kos Gorenjske, ki je sicer ne pogrešajo, vendar radi razmišljajo o njej, razmišljajo o pomladi doma, o prijateljih, o vsem... Potem stopimo v krog in ob »niški Moravi« spregovorim z njimi o njihovem delu, o letošnji akciji... Zelo zgovorni so. Vsi vprek pripovedujejo o kubikih, odstotkih, udarništvih, o vsem, kar doživljajo iz dneva v dan.

Po večerji sva sedla z Marjanom — komandantom brigade, na klop, ki stoji pred baroko in se dolgo pogovarjala v poletni večer. Takole mi je pripovedoval: »Dvakrat smo udarni in enkrat specialno pohvaljeni!« »Veš,« je hitro pristavil, »jutri ali popoldne bo čitanje dekad in mi pričakujemo, da bomo že tretjič udarni. V naselju, kjer živimo, so poskrbeli za vse. Imamo televizor, ozkotračni kinoprojektor, več traktorjev, Tomosov motor, moped in še in še. Naši fantje in dekleta se v prostem času mnogo ukvarjajo s športom — saj si videl, koliko igrišč imamo — tu je vsak popoldan vse živo: nogomet, rokomet, košarka... sicer pa, kaj bi ti naševal, saj boš jutri vse videl.« Takrat je prišel mimo Janez, namestnik komandanta. Prisedel je in dejal, da so danes dosegli 120 odstotkov in da bi jih lahko še več, če bi smotrnejše razporedili brigadirje.

Večer je večer, tak kot doma, pa vseeno drugačen. Fantje stopijo skupaj in zapojejo... vse dotlej, dokler utrujenost ne zleze v veke in dokler ne pride dežurni...

»BLIZU POLDNEVA BO!«

pravi Hakijski. Utrujena sva. Danes sva si ogledala vso traso. Pot je dolga in utrudljiva. Sonce žge. Ponekod je delo kmetov zastavljeno, drugje je popolnoma izgotovljeno in cesta

čaka le še betonske prevleke. Včasih človek nehote osupne — ne more verjeti, da bo tod čez nekaj kratkih mesecev tekla ena najmodernejših cest...

Tu delajo vsi enako, fantje in dekleta, lopate nenehno segajo v globino in samokolnice prihajajo in odhajajo. Gledam Marico, neumorno naklada; tuži Pero je neutrudljiv, vozi

posreči... toda pred njimi sta še dva meseca...

DANES SMO PRIČELI ZE NAVSEZGODAJ.

Dan je jasen in sonce pripeka. Danes ne delamo sami, ob nas delajo tudi druge brigade. Nisem jih prešel, a pravijo, da jih je šest. Takoj zraven nas dela črnogorska brigada — sami fantje —



Vroče sonce, žuljave roke, potni, a nasmejani obrazi, pa lopate in krampi... Foto: Peter Jasnin

dve, včasih celo tri samokolnice. Potem se mi pogled ustavi na Lojzetu. Najmlajši je, pa največji šaljivec v brigadi. Nosi vodo in povsod ga kličejo. Pa kaj ga ne bi, vroče je in v taki vročini se lonček vode še posebno prileže. Lojze se huduje, malo pogodrnja, pa gre...

Po kosilu zleze lenoba v noge... pa se zlekne v travo, ki je visoka in resata in nas ščegeta v potne hrbe in potem ob cigaretah steče pogovor o tem in onem, kako je doma, če je kopalnice že odprto, kakšno je vreme, kako se je končala Triglavova zadnja tekma...

»Pridi!« pravi Hakijski — odgovorni za delovišče. »Videl? moram naše fante, kako že znajo voziti traktor in moped.« Gledava jih, res so postali v teh dneh že pravi mojstri. Potem spregovoriva še o drugih stvarih. Pripoveduje mi o delu, o vseh. Vse pozna, hvali tega, se včasih huduje na onega, reče pikro o Lojzetu — kar malo očetovski je — toda kaj ne bi bil, v svojem mladem življenju je že desetkrat sodeloval na delovnih akcijah.

Zvečer sta se na nogometnem igrišču srečali moštvi naše brigade in Bunibroda. Naši so bili poraženi, pa nič zato, Djemal je dejal, da bodo jutri prav gotovo zmagali. Tu dobre volje nikoli ne zmanjka... Zvečer je čitanje dekad in naša XII. gorenjska MDB »Jožeta Janežiča« je bila z odlokom Glavnega štaba proglašena za trikrat udarno in enkrat specialno pohvaljeno. Ho-rukanja ni konca. Minerski in prijateljski pozdravi se razlegajo v noč. Naši pozdravljajo odlično, obem novim brigadam, ki sta šele nekaj dni v naselju, pa se včasih ne

tekmujejo z njimi. Opoldne, ko končamo, nam je vsem prijetno pri srcu: danes mo bili najboljši, dosegli smo 136 odstotkov, kar je za 2 odstotka več kot črnogorska brigada.

Pot domov hitro mine v prijateljskem razgovoru. Fon mi pripoveduje, da jim gre zelo dobro, da pa s pospravljanjem sob ni tako, kot bi moralo biti... »Toda saj veš, jutraj je težko vstati, vendar se bomo odslej tudi za to bolj potrudili!«

ZVEČER SMO SI SEGLI V ROKE,

si zaželeli mnogo sreče in se poslovili. Vlak odhaja... Sedim in urejam vtise zadnjih dni, razmišljam o Janezu, Lojzetu, Marjanu, Hakijski, Ivanki, Pavli — kdo bi se spomnil vseh imen. — Razmišljam o veliki skupnosti, ki nekaj sto kilometrov od doma gradi veliko sivo cesto — cesto naše mladosti, cesto naše prihodnosti, cesto — Bratstva in enotnosti.

PETER JASNIN

Gospodarske vesti

Nov televizijski stolp v Vinkovih. V Vinkovcih so pred kratkim pričeli graditi 101 m visok televizijski reletni stolp. Zgrajen bo iz brezšivnih cevi, težak bo 65 ton in bo opremljen z najsoodnejšimi napravami. To bo doslej najvišji stolp v državi.

Pričetek žetve v Makedoniji. V okolici Djevdelije in Stipa v Makedoniji so te dni pričeli z žetvijo žita. Kot pričakujejo, bo letošnja žetev v Makedoniji zelo bogata. Po zadnjih ocenah donosa na socialističnem posestvu v Povardarju menijo, da utegne znašati pridelek od 4.000 do 10.000 kg na hektar, kar je hkrati tudi doslej najvišji pridelek v tej republiki.

Rekorden promet v naših pristaniščih. V zadnjem letu so jugoslovanske pomorske luke dosegle rekorden promet. Skupni promet je znašal 9,3 milijona ton in je bil za 9,4% ali 800.000 ton višji kot prejšnje leto. Tudi v prizadevanjih za povečanje pristaniške zmogljivosti so bili doseženi lepi uspehi, saj je bilo lani v te namene investirano 4213 milijonov dinarjev, predlani pa 2758 milijonov din. Vendarle bodo v prihodnosti potrebne še večje investicije, če naj pomorske luke dohitevajo vedno hitrejša naraščanja transporta.

Ugoden zaključek jugoslovansko-britanskih razgovorov. Pred kratkim so se v Londonu končali jugoslovansko-britanski razgovori, ki so trajali 14 dni. Ob koncu razgovorov je bila objavljena skupna izjava, ki poudarja, da je bila jugoslovansko-britanska blagovna izmenjava v letu 1959 rekordna in da je letos pričakovati nadaljnje povečanje.



Spravljanje sena — vreme je letos kmetovalcem kar naklonjeno Foto: F. Perdan

Zapisek po občnem zboru Lovske zveze Kranj

LOV - gospodarska panoga in šport

Gorenjska je znana po svojih naravnih lepotah, med katere pa ne spadajo le visoke gore, reke, jezera in tihe doline pa morda še planike in murke, pač tudi živali, ki kljub naraščajoči industrializaciji še vedno žive po naših gozdovih, poljih in gorah. Svojevrstna divjad ne le za inozemske turiste, ki hodijo k nam prav s tem namenom, pač pa tudi za domačine, za vse, ki ljubijo naravo, ki imajo zanjo odprto oko.

Število divjadi je v zadnjih letih pri nas močno poraslo. To je posledica ureditve lovske organizacije, ki nima namena živali le pobijati, pač pa jih tudi vzgajati, skrbeti za normalen prirast itd. Lov ni le posebna panoga našega gospodarstva, pač pa je lov tudi šport v nekem smislu besede: to je ljubezen do narave, do živali. Prav to je pri lovu treba stalno poudarjati in stalno imeti pred očmi, da se uspešno lahko strelja tudi s fotografskim aparatom. Včasih je lov resda sluzil le za prehrano ljudi, danes pa Dolenji nekaj več, nekaj

bolj plemenitega. Odstrel, ki ga vršijo naši lovci, je v glavnem le redukcija za nadaljnje življenje in razplod nesposobnih živali.

Kakšen je stavež glavne lovne divjadi na področju Lovske zveze Kranj skupno z gojitvenimi lovišči?

Po ocenah so najštevilnejši gamsi, srne in poljski zajci. Stavež gamsov ocenjujejo na 5089 primerkov in je to kar za dovolj življenjskega prostora in bi bilo prav, da se število te divjadi dvigne na nivo, ki ga zmorejo naše Alpe. Srnjadi je po podatkih 6704. Skozi vsa pretekla leta je bil stavež srnjadi previsoko prikazan in ni bil v skladu s planiranim dejanskim odstrelom, ki ni dosegel letnega plana. Iz podatkov je tudi razvidno, da je zelo veliko šibke srnjadi poginilo, in sicer 30%, le 70% pa je bilo ustreljeno. Vprašanje je, kako pristopiti k pravi gojitvi. To, kar bi morala odstraniti puška, nam pozneje posebere zima. Naši lovci preveč pogledajo po lepih trofejah in

premalo mislijo na to, da je treba najprej postreliti vse slabo, potem šele posežemo po plemenitih.

Stavež zajcev je zadovoljiv in se je v letu 1959 močno dvignil — po podatkih je zdaj 5153 poljskih in 677 planinskih zajcev. Tudi odstrel je v skladu s prirastkom. Dolžnost lovcev je, da ta stavež tudi obdržijo. Zajec se namreč hitro degenerira, zato mora biti skrb lovcev, da od časa do časa osvežijo kri. Stevilno pa stavež pri zajcih dvignemo lahko le z omejitvijo odstrela.

Zelo je razveseljen napredek pri fazanih v zadnjih letih, ko se je število dvignilo od približno 200 v letu 1956 na preko 2000 v letu 1960. Studij, ki ga je lovska organizacija opravila za vzgojo in dvig te divjadi, ni bil zaman in je dosegla svoj cilj. Dokazano je, da v Evropi vzgojen fazan prenese vsako podnebje in ni bojazni za njegov obstanek. Važno pa je, da ga v zimskem času, ko zemlja zmrzne in zapade debeli sneg, izdatno krmmimo, ker si sam s svojim klju-

nom ne more poiskati najpotrebnejše hrane.

Ta studij bo treba še nadaljevati. Prebivalstvu bo treba dokazati, da je fazan mesojedeč in da je zaradi tega (trazen malenkostne škode, ki jo dela na polju) za poljedelstvo tudi zelo koristen. — Da se je stavež fazanov tako močno dvignil, je precej pripomogla tudi voljera lovske zveze Kranj na Brdu, ki nudi dovolj fazanjih jajc za potrebe vse Gorenjske.

Močno se je v zadnjih letih dvignil tudi stavež jerebice (1787 primerkov v letu 1960), vendar bo treba skrb za dvig te skromne divjadi še povečati, ker kmetijstvu ne dela škode, nasprotno, za poljedelstvo je celo koristna. Nespremenjen pa je skozi vsa pretekla leta ostal stavež velikih petelinov in ruševcev. Po statističnih podatkih je velikih petelinov 484, ruševcev pa 301.

Na letošnjem občnem zboru Lovske zveze Kranj so razpravljali tudi o organizaciji lovstva pri nas in ugotovili precejšen napredek na strokovnem področju. Delo poteka v duhu zveznega, republiškega in našega perspektivnega načrta o razvoju lovstva. Delo na katastru, sestanki o bonitiranju in gospodarskem poslovanju, določitev vsaj približno realnega staveža

divjadi itd., vse to jasno dokazuje, da je delo pravilno zastavljeno. Pri analizah močno stopa v ospredje tudi družbena vloga lovske organizacije, preko katerih skušajo lovci neposredno vplivati na odločitve organov upravljanja. Lovske družine so naredile velik korak naprej v tej smeri naprednega upravljanja, demokratizacije, odgovornosti in discipline, vendar pa moramo tu omeniti nekatere negativne pojave birokratizma v lovskih vrstah, ki vsekakor zaslužijo pozornost. Na občnem zboru so zlasti poudarili, da se je treba odločno otežiti birokratskih tendenc centralnega centralizma in bolj smelo osvajat sistem in organizacijske prijeme komunalne prakse. Dosedanje delo lovske družin je bilo vse premalo oprto tudi na občinske oblasti in politične forume, zato bo tesnejša povezava s temi v prihodnje tudi ena važnih nalog.

Za konec omenimo razstavo, ki je bila za občni zbor odprta v avli Okrajnega ljudskega odbora in ki je posebno jasno prikazovala zlasti lov s fotografskim aparatom, ne le s puško. Pravi lovci tudi opazuje živali, jih fotografira, spoznava njihovo življenje — ne pa samo pobija!

OBVEŠČEVALEC

«REX» začimba za juhe, omake in prikube izboljšuje okus in prebavljivost hrane.

Izdeluje Kolinska tovarna hranil v Ljubljani

mali oglasi

PRODAM
Prodam motorno kolo »Javo« 175 cm. Ogled samo popoldan razen sobote in nedelje do 29. junija. Kokalj, Dolina 22, Tržič -2392

Prodaj psa ovčarja, odličnega čuvaja, star 2 leti in zidarke opore (punte). Naslov v ogl. oddelku. 2389

Prodaj krušno peč. Koroska cesta 57, Kranj. 2390

Prodaj dvodelno gredenco, mizo, 4 stole in omaro. — Naslov v ogl. oddelku. 2391

Stavbno parcelo v Cirčah, veliko 4.000 kvadr. metrov, prodaj ali zamenjaj za avto Fiat 600, oziroma Topolino C. Suštaršič, Istrska 19, Reka -2369

Prodaj dele stružnice. Naslov v oglašnem oddelku -2386

Prodaj piške leghorn in njuhopir pasme. Teran Peter, Bištrica 1, Podbrezje, Duplje -2387

Dobro ohranjeno motorno kolo »Standard« 200 cm, ugodno prodaj — tudi na obroke. Senčur št.

PRODAM

Prodaj nov kombiniran italijanski štedilnik in spalnico. Naslov v oglašnem oddelku. 2407

Kombinirke za grabljenje in obračanje sena prodaj. Ljubljana, Tomačevci 10. 2408

KUPIM
Kupim enostanovanjsko hišo, lahko nedograjeno, najraje v kraju: Kranj, Nakle, Kokrica. Ponudbe pošljite v oglašni oddelk -2372

Kupim malo posestvo, okrog 2 ha zemlje. Ponudbe z opisom in ceno pošljite v oglašni oddelk -2373

Kupim dobro ohranjene gume 19x300. Kvas, Zalag 42, Cerklje

Kupim strešno opeko (fole) desni ali levi — 600 kom. Ponudbe oddati Zibelnik Francu, Baselj 28, Preddvor -2374

Kupim pujska in svinjico težka približno po 18 do 20 kg, širokega čela, kratke glave in dol-

gih uhljev (špehutarja). Ponudbe poslati čimprej poštnozeločee Smednik. 2395

IZGUBLJENO

Otroško sandalo sem izgubila od Stražišča do Škofje Loke dne 19. junija. Poštenega najditelja naprošam naj ga proti nagradi odda v trgovino »Pod Joštom«, Kranj -2383

Fotoaparati sem izgubil v soboto ob 14.30 uri pred Sindikalnim domom v Kranju. Poštenega najditelja prosim naj mi ga vrne proti nagradi v oglašni oddelk -2384

Otroško jopico sem izgubila od gostilne Indihar do gasilskega doma v Sp. Besnici. Prosim proti nagradi vrniti Janč Mariji, Sp. Besnica 39 -2385

RAZNO

Mizarskega vajenca sprejem takoj. Lah Franc, Vodice 106. 2322

Obveščam cenjene stranke, da sem preselil čevljarstvo delavnico na Ljubljansko cesto št. 27. Sprejemam v popravilo vsa v stroko spadajoča dela kakor tudi gumijasto obutev. Se priporočam. Mravlje Bogomir. 2334

Oddam sobo mirnemu moškemu in hkrati najboljšemu ponudniku. Naslov v oglašnem oddelku. 2375

Sprejem dva mizarska pomočnika za politirana dela. Polak Jurij, mizarstvo, Drulovka št. 8, Kranj. 2376

Trgovsko podjetje Knjigarna Simon Jenko v Kranju obvešča vse cenjene odjemalce, da bo zaradi tromesečne inventure trgovina zaprta v času 28., 29. in 30. junija 1960. Prosim vse potrošnike, da pravočasno pred inventuro krijejo svoje potrebe. 2377

Avto-moto društvo Senčur vabi vse člane, da se udeležijo društvene ocenjevalne vožnje, ki bo v nedeljo, dne 26. junija 1960 s startom ob 9. uri. Prijave sprejemajo do 9. ure istega dne pred garažo AMD. Pravico nastopa imajo člani društva, vozniki vseh motornih vozil ter tudi mopedomov. 2396

Sprejem deklico, staro 8 do 12 let, za pastirico. Skrjanc Janez, Novake 4, Golnik. 2330

Preključujem št. bloka 44488 izdanega v Komisijski trgovini Kranj, dne 9. maja 1960. Marjanovič Pavla. 2397

Košnja s stoječo travo v Stražišču dam v najem. Poizve se Cankarjeva 3, Kranj. 2398

Našel sem moško kolo na Bregu. Breg ob Savi 31, Kranj. 2399

Mizarskega vajenca sprejem takoj. Planinšek Ivan, Jelenčeva ulica, Kranj. 2400

Jopico sem našla pred Delkateso v Kranju. Tomšičeva 12 — pritičje, Kranj. 2401

Skrbni gospodinja, stanujoča v Kranju, najraje Zlato polje, dam v varstvo 6 mesecev starega fantka, za čas od 6.30 do 14.30. Plačam dobro. Ostalo po dogovoru. Ponudbe poslati Mali Tončki, Tavčarjeva ulica 41, Kranj. 2402

Gasilsko društvo Preddvor Vas vabi na celodnevno veselico pri jezeru Črnava v Preddvoru, v nedeljo, dne 26. junija. V primeru slabega vremena bo naslednje nedelje. — Odbor. 2403

Jalen Marija, gospodinja iz Hlebe, preključujem in obžalujem kot neresnično trditve, ki se je iznesla o Svab Valentinu, kmetovalcu iz Zgoše št. 47, da naj bi se ta koristil z lesom iz državnih gozdov. Izjavljam, da za to trditve nisem imela osnove in se zahvaljujem tov. Svabu, da je odstopil od nameravane tožbe. 2404

Tovarniški delavec, star 27 let, želi spoznati dekle ali vdovo do 32 let s stanovanjem v Kranju ali okolici, zaradi ženitve. Ponudbe oddati v oglašni oddelk. 2405

Preključujem mesečno vozovnico Voglje—Kranj na ime Zerovnik Janez, Voglje 27, Senčur. 2406

objave

OBVESTILO

Občinski odbor SZDL Kranj obvešča, da bo v petek, 24. junija t.l. ob 15. uri, v dvorani Okrajnega ljudskega odbora razširjena konferenca celotnega političnega aktivna občine Kranj. Dnevni red: Organizacijsko-politične naloge zaključkov V. kongresa SZDLJ.

Vabimo vse člane političnih in družbenih organizacij ter vse člane SZDL in prebivalce kranjske občine, da se konference udeležijo. Obč. odbor SZDL Kranj

kino

Jesenice »Radio«: 23. in 24. junija ameriški barvni film Džubili.

Jesenice »Plavž«: 23. in 24. junija ameriški barvni film Fantovski večer.

Bled: 23. junija mehiški barvni film Divja strast; 24. junija italijanski barvni film Benetke, mesečina in ti - predstave ob 18. in 20.30 uri.

Radovljica: 23. junija ameriški barvni cin. film Ker veter ne zna brati; 24. junija ameriški barvni film Dejvi crockett in pirati - predstave ob 20. uri.

Kropa: 23. junija amer. barv. film Poročno kosilo.

Tržič: 23. in 24. junija norveški film Devet življenj.

Kranj »Storžič«: 23. in 24. junija italijanski barvni cin. film Skandal na plaži - predstave ob 16., 18. in 20. uri, ob 10. uri matineja istega filma.

Letni kino »Partizani«: 23. in 24. junija ameriški barvni film Linija za Tuscom - predstava ob 20.30 uri.

Stražišče »Svoboda«: 23. junija italijanski film Zapeljivec, predstava ob 19.30 uri.

Nijana ameriški barvni film V Poljane »Sora«: 23. in 24. junij pomladi življenja.

Železniki »Obzorje«: 24. junija angleški barvni film Smrt na cesti.

Duplica: 23. junija mehiški glasbeni film Glasba v noči - predstava ob 20. uri.

Kamnik: 23. junija ameriški barvni film Kovinska zvezda - predstava ob 17.45 uri.

tržni pregled

V KRANJU

Fizol 70 do 120 din, mleko 39 din, smetana 250 din, ajdova moka 65 do 70 din, koruzni zdrob 40 din, ješprenj 70 din, kaša 70 do 85 din, krma za kokoši 49 din, koruza 40 din, proso 49 do 45 din, krehlj 50 din, vrtna jagode 120 do 130 din, gobe, lističke 80 do 100 din za liter, korenček - novi 10 din, peteršilj 10 din za šopek, korenček - stari 50 do 60 din, sir, skuta 100 do 120 din, surovo maslo 520 do

560 din, krompir 18 do 20 din, kisló zelje 80 din, solata 70 do 80 din, grah v stročju 100 din, pesa 30 din, češnje 80 do 90 din za kilogram, jajca 20 do 22 din, kokoš 400 do 850 din, piščanci 300 do 350 din, česen 5 do 10 din, zajci 750 din, špinača 20 do 25 din za merico.

V KAMNIKU

Stari krompir 25 din, novi pa 75 din, zelje 80 din, čebula 70 din, solata 80 din, špinača 150 din, koleraba 115 din, grah 130 din, česen 130 din, jabolka 90 din, češnje 84 din, jagode 220 din za kilogram, jajca 18 do 19 din, sadike paradiznika in paprike po 8 din za kos.

V ŠKOFJI LOKI

Stari krompir 17 do 18 din, solata v glavah 80 din, grah 100 din, kolerabice 80 din za kilogram, jajca 18 do 20 din, sirček 15 din za kos, radič 25 din za merico, pehtran 20 din, peteršilj 10 din, korenček 10 din, rdeča redkev 10 din za šopek, mleko 30 do 32 din, suho sadje 60 din za liter, sladka in kislá smetana 20 din zajemalka.

gibanje prebivalstva

V KRANJU

Poročili so se:

Osojnik Stefan, brivec in Mrše Valerija, merilka blaga — Aljančič Valentin, tov. delavec in Demšar Angela, tov. delavka — Brman Alojzij, avtomehanič in Mezek Frančiška, tov. delavka — Juhant Urban, tesar in Podboršek Magdalena, gospodinja — Logar Franc, mizar in Zupanec Marija, nameščenka — Stojanovič Andrija, študent in Matjažič Vida, nameščenka — Knific Franc, kmet in Markuta Stefanija, kmečka delavka — Rekovec Alojz, tt mehanik in Kolničar Frančiška, nameščenka — Kern Pavel, čevljar in Volčjak Magdalena, delavka — Jenkole Matej, avtomehanič in Voglar Angela, delavka — Porenta Franc, kmet in Zavrli Marija, gospodinja — Jereb Janez, kmečki delavec in Valančič Amalija, kmečka delavka — Vrhovnik Maksimilijan, čevljar in Meglič Marija, delavka — Gaspirc Martin, delavec in Bugar Marija, kmetovalka.

Rodile so:

Kmet Ana — dečka, Učakar Vida — deklico, Mate Marija — deklico, Kunstelj Marija — deklico, Vilfan Marija — deklico, Balanč Stefanija — dečka, Kermelj Marija — dečka, Strehovec Ljudmila — deklico, Križnar Marija — deklico, Hafner Veronika — deklico, Bakovnik Ivana — deklico, Oman Angela — dečka, Marko Marija — dečka, Stanovnik Vera — deklico, Podobnik Stefanija — deklico, Tavčar Marija — dečka, Grlic Julijana — dečka, Brenkuš Zofija — dečka, Mrak Frančiška — dečka, Klemenčič Antonija — deklico, Penič Ana — deklico, Tišler Mihaela — dečka, Jelovčan Marija — deklico, Gabrijelčič Ivana — dečka, Dobrin Bogomila — deklico, Demšar Antonija — deklico, Bergant Marija — dečka, Markič Katarina — dečka, Zelnik Marija — deklico, Friškovec Marija — deklico, Jelovšek Marija — deklico, Zibert Vojko — dečka, Pajkič Ana — dečka, Potočnik Ana — dečka, Tavčar Lucija — dečka, Smid Terezija — dečka, Tičar Adela — dečka, Zibert Zdravka — dečka, Kavčič Marija — deklico, Gorjanc Vera — deklico, Demšar Frančiška — dečka, Stern Marija, dečka.

NA JESENICAH

Poročili so se:

Truhačev Aleksej, osebni upokojenec in Bahun Angela, invalidska upokojenka — Križaj Anton, tov. delavec in Vilman Olga, uslužbenka — Mülfelner Daniel, kovač in Mikula Marija, uslužbenka.

Rodile so:

Caf Judita — deklico, Boštar Pavla — dečka, Branilovič Elizabeta — deklico, Rihtarič Marija — deklico, Rajhard Marija — deklico, Cuznar Helena — deklico, Kostanjšek Marija — deklico, Nunar Ivana — deklico, Strnad Mara — deklico, Zukovec Ivana — dečka, Tišma Romana — dečka, Zorko Ana — dečka, Cerne Ivana — deklico, Posušen Marija — dečka, Svetlin Ivana — dečka, Sušmelj Leopolda — deklico.

Noč Ana — deklico, Ambrožič Olga — dečka, Lešnik Francka

Tehniška tekstilna šola v Kranju razpisuje mesto administratorke. Pogoji: Ekonomska ali administrativna šola. Nastop službe s 1. julijem 1960.

Posvet prosvetnih delavcev

V soboto se je v Preddvoru zbralo okrog 250 prosvetnih delavcev kranjske občine. Zbrane prosvetne in kulturne delavce je pozdravil predsednik sveta za šolstvo Igor Slavec. Za njim pa je imel obširen govor pred-

sednik Občinskega ljudskega odbora Kranj Franc Puhar. Njegovo poročilo je bilo izredno obširno; prikazal je vse probleme šolstva, kakor tudi vzgojnega kadra vzgojnih ustanov itd. Prosvetni delavci so izvajanja tov. Puharja nagradili z dolgotrajnim plaskanjem. Mladina iz Preddvora, prehodnega mladinskega doma in osemletke, je prosvetnim delavcem priredila bogat kulturni program. Po programu so se prosvetni delavci pogovorili o ostalih problemih na šolah, o delu pionirskih odredov in o medsebojnem sodelovanju. —an

Seja ObLO Železniki

(Nadaljevanje s 1. strani)

ma na tem področju. V Selški dolini se bodo največ ukvarjali z izletniškim turizmom, druga važna naloga turističnih delavcev bo pridobitev novih zasebnih turističnih ležišč, ki jih v železniški občini sploh ni. Lani so dobili za nočitve samo 85.000 dinarjev. Posebnega pomena za Selško dolino je tudi lov in ribolov, ker so dani vsi naravni pogoji, samo izkoristiti jih je treba. Seveda z izkoriščanjem naravnih lepôt bo treba urediti tudi gostinstvo in trgovino. V začetku bi se tu lahko ukvarjali tudi z mladinskim turizmom, ki sicer ni tako donosen, vendar pa lahko precej prispeva k propagandi turističnih lepôt tega predela Gorenjske. — Tov. Slavko Sršen iz Ljubljane je predlagal, da bi najprej uredili Železnike, Dražgoše in Sorško planino. Zato so odborniki sprejeli tudi sklepe, da bodo do jeseni izdelali podroben večletni perspektivni načrt za razvoj turizma v Selški dolini.

V drugi točki dnevnega reda so odborniki odobrili znesek 300.000 dinarjev za gradnjo telefonskega omrežja v spodnjem delu doline. Ostali denar bosta prispevali KZ Luša in Bukovica.

Na večerajšnji seji je bil imenovan tudi nov direktor tovarne »Niko«, in sicer Ciril Ulčar. Ob koncu so sprejeli še odlok o prepovedi paše živine v gozdovih splošnega ljudskega premoženja, kot tudi v zasebnih gozdovih. M. Z.

BODICE

△ Zadnjič sem stikal za bodicami po Stražišču in Laborah, pa sem se od hoje po straziških ulicah, kjer sem se natanko trinajstkrat zgubil, tako utrudil, da sem se sklenil v mesto odpeljati z avtobusom, čeprav ni daleč. Ko sem prišel na Labore in povprašal otroke, kje je avtobusna postaja, mi je razkuštrani fantek pokazal z roko in rekel: »Tamle, pri tisti hiši!« »Saj ni res!« mu je hitro vskočil v besedo drugi in mi hitel dopovedovati, da avtobus počeka na novem umkališču, kakih 100 metrov niže ob cesti proti Kranju. Meduša, kje naj pa zdaj počakam? Pa sem se postavil pred tisto hišo, se naslonil na vogal in čakal. Pa glej ga vrabca, avtobus se zame sploh zmenil ni, počakal pa je na novem umkališču, kjer sploh nikogar ni bilo. Kaj sem hotel drugega, pognal sem se v dir in ravno v zadnjem trenutku se zgrabil vrata še odhajajočega avtobusa... Stavim kolikor hočete, da sem postavil nov svetovni rekord v teku na 100 metrov, neuradno sicer, pa vendar! »Ja veste očka, če bi pa čakali tu, bi avtobus ustavil pred tisto hišo!« mi je rekel

nekdo v avtobusu. »Menda pa res!« sem še rekel, potem pa sem se skoraj nezavesten zgrudil na sedež.

△ Ko sem prišel domov, se mi je Marjana zarezala v obraz in mi zabrusila: »Prav ti je, mrcina stara, kaj pa laziš okoli, saj vidiš, da nisi za nobeno rabo več! Drugič pa lepo ostani doma v postelji, pa pika!« - Tristo zelenih, kako, če sem pa uredniku obljubil, da mu bom natresel spet nekaj bodičev? To sem si mislil, pa sem bil tih, ker iz lastnih izkušenj vem, da se z Marjano ne kaže prekatiti, kadar je malce razkačena. Menda pa sem zgledal tako slabo, tako neboljnego, da sem se še Marjanj zasmilil. »Saj vem, da si revček, da si že star — zato sem danes jaz poskrbela zate!« mi je rekla, se razkoračila pred mano, mi potisnila v roko svinčnik in pristavila: »Piši! Dve perfektni bodiči imam zate! Avtobusni umkališči v Podbrezjah in v Naklem. Začeli so jih graditi; razorali so teren — v Podbrezjah so celo podrli nekaj sladkih hrusk in jablan, pa menda celo en oreh — potem pa so se, tako kaže, premislili, pospravili so krampe, lopate in žage in... no, nič ni, saj me razumeš, avtobusi še vedno ustavljajo tam, kjer so včasih in z zavijanjem čez cesto ovirajo promet! To ni prav, dragi moj stari Bodičar, to moraš napisati!« — »Hvala, Marjana!«

△ Ko sem spet prišel k sebi, kljub Marjaninim grožnjam nisem in nisem mogel zdržati doma. »Na izlet pojdem!« sem se odločil. »Z avtobusom v Kropo, potem pa peš čez Jamnik in Nemilje do Besnice in na vlak na postajo Jošt!« Bilo je 17. junija, ko sem v Kranju vstopil na Transturistov avtobus. Kar v redu je šlo — do novega mostu med Lipnico in Kamno gorico. Tu pa se je šofer izognil kolezarju na razširjeni del ceste, posut z mehkim gramozom, se zaril vanj in močno nagnjen občutil tam. Sreča v nesreči, sem si mislil, ko sem ves opraskan in obtolčen prikobacal na svetlo. Lahko bi se zvrnil — pa se nisimo. Cestni upravi priporočam, naj tisti del ceste utrdi tudi za težja vozila, da ne bo ponovno potreben traktor Unimog, ki bi vlek avtobuse iz peska — in da ne bo hujših nesreč s hujšimi posledicami!

Do prihodnjč lep pozdrav! BODICAR

Turistično društvo Kranj

razpisuje avdicijo za javno oddajo »Pokaži, kaj znaš« za cieibane in pionirje na 10. jubilejnem letošnjem Gorenjskem sejmu. Prijavijo se lahko posamezni in prav tako izvajalci manjših skupin z recitacijskim, glasbenim, folklornim, baletnim in šaljivim programom.

Prijave pošljite s točnim opisom nastopa, s katerim se želite predstaviti, na Turistično društvo Kranj do 19. junija, ker bo tega dne od 17. ure dalje že avdicija v koncertni dvorani Delavskega doma Kranj (kino Storžič). S tem popravljamo in dopolnjujemo objavo v »Glasu Gorenjske« št. 71/60.

ELEKTRO KRANJ K R A N J

sprjme v službo

več elektrotehnikov in elektromonterjev

Pogoji za sprejem: dovršena TSS elektrooddelek — jaki tok, izpiti za kvalificiranega elektromonterja. Plača po tarifnem pravilniku. Nastop službe takoj. — Pismene prošnje pošljite na Elektro-Kranj, Kranj.

Novi tip magnetofona

Neka britanska firma je iznašla magnetofon, pri katerem se lahko istočasno govori in poslušata.

Novi način je posebno primeren za učenje glasbe in tujih jezikov, da lahko učitelj poslušava ponavljajoče naloge po magnetofonu in istočasno vnese popravke in nasvete. Magnetofoni so olajšava samo za individualni študij, ponavljajoče ponajboljše učitelje, toda za oboje hkrati kot pri novem magnetofonu.

polovici traku, drugo snemanje pa na drugi polovici. Končno ponavljanje obeh polovic se vrši preko dveh zvočnikov, po eden za vsako polovico. Sistem dovoljuje istočasno snemanje tudi na obeh straneh traku.

Gumbi za upravljanje magnetofona in vešča, a preprosta povezava aparata, preprečujejo slučajno brisanje in trganje traku.

Magnetofon je tako zgrajen, da se lahko hrani kot celota ali razstavljen na posamezne dele.



Pri cestnem mostu Delaware v ZDA sta trčila skupaj osebni avtomobil in neki težki kamion tako nesrečno, da je sprednji del kamiona s šoferjem in kabino vred prebil ograjo mostu. Na srečo kabina težkega tovornjaka ni zgrmel v globino, pač pa je obvisela na mostu, kot kaže slika. Šofer ni dobil težjih telesnih poškodb.

Čiščenje polja z - ognjem

Ogenj lahko zelo koristi kmetu v borbi proti plevelu. Znano je, kako veliko škodo napravi plevel žitaricam, bombazu, sladkorni pesi in drugim kulturam. Čiščenje polja se opravi s pomočjo kultivatorja; vendar pa plevel še ostaja med vrstami.

Prednost čiščenja polja z ognjem je v tem, da se plevel popolnoma uniči. Pri tem se tudi uporabljajo kultivatorji. Namesto nožev, ki prekopavajo zemljo, so tu vstavljene plinske svetilke. Ob premikanju kultivatorja ognjeni prameni uničujejo plevel in škodljivce. Da se ne bi poškodovale tudi kulture, so na obeh straneh kultivatorja nameščeni ščitniki.

Kultivator je bil konstruiran v prirodnoznanstvenem inštitutu v Sovjetski zvezi.

KANADSKI ZNASTVENIK PRIPOROČA - PEČENE ČEBELE

Kanadski znanstvenik dr. B. Hocking že dlje proučuje hranljivost čebel. Ličinke čebel imajo 16 odstotkov proteina, toliko proteina ima tudi svinjsko meso, razen tega pa imajo ličinke čebel dvakrat več vitamina A in vitamina D kakor ga je v ribjem olju. Znanstvenik pravi, da bi lahko za hrano uporabili tistih sto in sto ton ličink, ki jih čebelarji v zahodnih delih Kanade vsako jesen uničujejo.

ATOMSKE BOMBE - RUDARJI

Nedolgo tega so naleteli sovjetski geologi na bogata ležišča črnega premoga, ki so približno 100 metrov pod zemeljsko površino. Sklenili so, da bodo to črno bogastvo kopali v dnevnem kopu. Kako? Zato bo poskrbela atomska bomba, ki bo trikrat močnejša od tiste, ki je eksplodirala nad Hirošimo. Eksplozija bo vrgla v zrak 1 milijon kubičnih metrov zemlje in napravila krater, ki bo globok 200 metrov in bo imel na dnu premer 65 m. Tako bo mogoče kopati brez jaškov in brez okna.

Kako globoko je Jadransko morje

Vsak dober gimnazijec bo na to vprašanje odgovoril brez omarjanja: 1330 m. Profesor bo zadovoljen, saj je ta številka zapisana na vseh geografskih kartah in v učnih knjigah. S tem odgovorom pa se ne bodo strinjali jugoslovanski oceanografi, ki so v okviru Mednarod-

ZAVAROVANINA

Kdor hoče v Napoliju plačati nižano zavarovalnino, mora pisмено izjaviti, da ne obiskuje nogometnih tekem. V nasprotnem primeru je premija za 10 odstotkov višja. Znano je, da prihajajo na stadion v Napoliju reševalni avtomobili že ob začetku tekme in vozijo v bolnišnico poškodovane navijače.

Poklic: ločitveni vzrok

100 dolarjev za vsak primer - Protesti po televizijskem intervjuju z mrs. X

Postavna in zelo čedna 25-letna žena je pred dnevi vzbudila ogorčenje pri nekaj milijonih televizijskih naročnikov, ki so gledali in poslušali njen intervju. Ima dokaj čuden poklic - je namreč poklicni »ločitveni vzrok«.

V večini kanadskih provinc velja zakonska nezvestoba za edini vzrok ločitve. Sporazumna ločitve ali ločitve zaradi »duševnega nesoglasja« je nemogoča. Kaj naj torej storita mož in žena, če ne moreta več skupaj živeti? Najameta pač »ločitveni vzrok«, Mrs. X - njenega imena niso povedali - je pred televizijskimi kamera-

mi izjavila, da zasluži 100 dolarjev za vsako noč, ki jo preživi s katerikoli zakonskim možem - na pol gola, sicer pa strogo v mejah dostojnosti - v hotelu tako dolgo, dokler zasebni detektivi skupaj s »prevarano« ženo ne ujamejo moža »in flagrantis«, kakor temu pravimo. Tako je postal ločitveni proces možen, kajti zasebni detektivi in »ločitveni vzrok« pričajo pred sodiščem o zakonski nezvestobi.

»Mislim, da me razumete,« je dejala mrs. X med televizijsko oddajo, »če dva človeka ne moreta več skupaj živeti, hkrati pa se ne moreta ločiti, ker je le zakonska nezvestoba priznan vzrok, potem pač morate seči po takem sredstvu.« Toda državno pravdnništvo v Ontariu in tudi milijoni televizijskih gledalcev tega niso hoteli razumeti. Televizijsko oddajo so imeli za nemoralno, hkrati pa skušajo preko policije poizvedeti, če ni mogoče proti mrs. in direktorju televizijske postaje vložiti tožbo. Ne glede na to pa je poklic mrs. X zelo donosen: doslej je sodelovala že pri več kakor 120 ločitvenih procesih,

Politiki - popotniki

S svojim zadnjim potovanjem je potolkel Nikita Hruščev rekord v dolžini potovanja, ki jib je napravil kdaj kakšen predsednik vlade. V zadnjih petih letih je prepotoval 245.000 km. Med zunanji ministri pa še vedno drži rekord pokojni Dulles, ki je napravil pot v dolžini milijon kilometrov.

nega geofizičnega leta mimo drugega ugotovili tudi, da je Jadransko morje ponekod globoko tudi več kot 1400 m. Za ta ugotavljanja so jugoslovanski biologom, geofizikom hidrologom, feologom, mareologom in ribiškim strokovnjakom na voljo ladji jugoslovanske vojne mornarice »Miner« in »Spasilac«, ki sta opremljeni z najsodobnejšimi napravami za vse vrste oceanografskih merenj in raziskovanj.

RAZVELJAVLJEN ZAKON

Znano je, da imajo v nekaterih ameriških zveznih državah še precej sila nenavadnih zakonov. V državi Vermont so te dni ukiniteli zakon, ki je prepovedoval lov na jerebice. - In vzrok: jerebice ni več!

Mimo stražarja so hodili ljudje, kakršnih nisi videl o svetem Mihaelu, ko je bilo treba pripeljati desetino. Tudi ženske so bile vmes; prešerno so se smejele, ko so šle skozi vrata.

Dvorišče je zasijalo. Rožnati soj ognja je obilil grajske zidline. Oglasila se je lutnja in ženske so zapele v lepi večer.

V poželenju so zagorele stražarju oči. Tudi on hoče biti deležen zabave.

»Lok in tul!« je rekel stražar in se postavil pred tuja.

»In srebrni sokol.« je prišlec rešil geslo te noči.

Varuh grajskega mostu je stopil stran in pozdravil.

»Tako mladi so še, zlahki gospod, pa so že vitez postali, hehe!« se je spustil gozbdavi južnjak v pogovor.

»Kako pa to veš, da sem vitez?« je vprašal mladec. Veselo se je nasmehnil, da se mu je pobliskala vrsta belih zob. Popravil si je žametno pokrivalo, na katerem se je belilo jastrebovo pero.

»Ker imajo ostroge,« je uganil. »Gotovo so iz čistega srebra, ko se tako lepo svetijo. Kje pa imajo konja? Takle gospodje vendar ne hodijo peš!«

»Pri kovaču sem ga pustil,« je pojasnil vitez, »zbošil se mi je bil na dolgi poti.«

»Pa orožja nimajo. S čim bodo pa jutri streljali, hehe?«

»Tudi to sem pustil v kovačnici,« je odvrnil mladec in radovednemu možaku stisnil nekaj drobiža.

Stražar se je blaženo nasmehnil in strumno pozdravil mladega zlahnika, ki je odšel skozi vrata v grad.

Ko je tuje prišel na dvorišče, je krenil proti konjskemu hlevu.

Na klopi pred hlevom je sedel hlapec in snažil uzde.

»Sem vitez, ki išče prigod, sem pevec, ki poje vsepovsod, ime mi je Tilen, gospod,« je veseli mladenič nagovoril hlapca Simona in se lahko priklonil.

»Dober večer, gospod Tilen,« ga je pozdravil nekdanji lovec in rekel: »Kar koj vas povedem v sobo za goste.« Dvignil se je in obesil uzdo na kljuko hlevnih vrat. »Pojdiva!« je rekel.

Ker se Simon ni maral dobrihati niti Hermanu niti Fraji in ker ga je Repar ovadil, da preveč zaupno obučje z gozdarjem Urhom in da je vtihotapil Hribarju v ječo nekaj priboljška, ga

Fotografirana „pošast“

v jezeru Loch Ness - Univerzi Cambridge in Oxford pripravljata odpravo, ki naj odkrije „pošast“

Univerzi Cambridge in Oxford sta osnovali ekspedicijo, ki naj prouči skrivnost »pošasti« iz jezera Loch Ness. »Pošast« je zopet postala aktualna, ker sta jo slikala dva fotografa.

Pri prvem filmu gre za nekaj sekund posnetkov 16mm filmske kamere, ki jih je posnel letalski inženir Tim Dingsdale, ki pravi, da film prikazuje »pošast«, kako se je oddaljila in potopila.

Drugo sliko pa je posnel galslec Peter O'Connor.

Ko so inž. Dingsdale prašali, če je mnenja, da gre na filmu za pošast, je odgovoril: »Ni dvoma.« Pojasnil je, da ustreza opisom kakega ducata očividcev, ki so vse ugledne osebe. Na vprašanje, če ne bi moglo iti za zamenjavo s kakim čolnom, majhno podmornico ali čim drugim, je dejal: »Ne, videl sem živo telo. Menim, da je telo dolgo 12 do 15 metrov in da gre za velikega plazilca, možno za razvito formo piezosaure. Dingsdale trdi, da bi lahko bile v jezeru dve ali tri pošasti in pravi: »Vsaka pošast verjetno živi preko 200 let.«

Angleška televizija je predvajala film, v katerem prikazuje, kako naj bi sloviša pošast iz Loch Nessa plavala v škotskem jezeru. Film traja 40 sekund. Videti je bilo neki nedoločeni predmet, kako iz začet-

nega nepremičnega stanja začne počasi plavati najprej proti desni, nato proti levi; končno pospeši plavanje in doseže hitrost kakih 10 milj na uro, ko pa potone, pusti za seboj belo penasto sled.

Višek naivnosti

Dvajsetletni Barbieri, zidar delavec na Siciliji, je tožil tri svoje rojake zaradi prevare. Obljubili so mu, da ga bodo napravili nevidnega in od lahkovernega Barbierija sprejemali denar. Najprej je plačal šest tisoč lir za knjigo s »čarobnimi izreki«. Te se je moral naučiti na pamet. Vsak mesec so mu odvzeli skoro vso plačo z izgovorom, da s posebnimi dišavami dosežejo naklonjenost duha davno umrlega grofa Rugiera Altavile; brez njegovega pristanka Barbieri ne bi mogel postati neviden.

Da bi bilo vse bolj resnično, so ga od časa do časa odpeljali ponoči na pokopališče in tam »klicali« njegov duh. Ko je

Barbieri izgovoril naučene izreke, se je zasljal glas, da še ni vreden, da bi bil neviden in naj se kupuje dišave.

To je trajalo eno leto. Nazadnje je Barbieri uvidel, da je bil prevaran in je zadevo prijavil policiji, ki je zaprla gojljufe.

Prepovedani poljubi

Neki britanski novinar, ki se je lansko leto mudil v Italiji, je bil denarno kaznovan, ker je na ulici poljubil lastno ženo. Izkoristil je priložnost ob brvanju italijanskega ministra za turizem Tupinija v Veliki Britaniji in na konferenci za tisk vprašal ministra o prepovedanih poljubih. Tupini je odgovoril, da v Italiji ni prepovedano poljubljanje na javnih mestih, če ni dolgotrajno in preveč vroče. Kazen za ta prekršek je dva tisoč lir. Novinar je vprašal ministra, če je kdaj v mladosti prekršil to pravilo. »Da,« je priznal Tupini, »toda nikoli me niso dobili.«

ZA RAZVEDRILO

NE BOJI SE

Spoznala sta se na vlakcu. Ljubezna na prvi pogled, kakor se reče. Držala sta se že za roko, ko se je bližal predor.

»Ali se kaj bojiš?« jo je vprašal.

»Ne,« je odgovorila, »če boš dal prej cigareto iz ust!«

DOBRA ŠOLA

»Veš, hčerka, moraš pač že takega poročiti, ki je končal kako šolo.«

»O, saj moj Pepi jo je: avto šolo!«

PROTEKCIJA

»He, zdravniki so mi prepovedali pitje. Zdaj je pa za šefa ambulante prišel moj šolski tovariš...«

SAJ JE VSEENO

Nekdo kliče po telefonu v redakcijo:

»Ali je tam porodnišnica?«

Nekdo od novinarjev, ki je bil pri telefonu:

»Ne, tu Glas Gorenjske!«

Glas v telefonu:

»No, saj je vseeno.«



»Preizkušnje niste opravili - niste dovolj previdni!«

je Herman kmalu potem, ko je grof oslepel, spremenil v konjskega hlapca, na njegovo mesto pa postavil Reparja.

Nocoj je en lep večer... si je požvižgaval Simon, ko je peljal gosta čez dvorišče.

»Ali imate v tem gradu kakšno posebno zanimivost?« je spotoma vprašal tujec.

»Hm,« je odvrnil Simon, »zame je največja zanimivost naš ječar Guzma, ki zna tako lepo prerokovati srečo. Meni jo je že. Ker grem že ravno mimo njegovega brolga v srambo za plamenice, stopite lahko z menoj in, če vas zanima, ali boste nekoč dobili lepo in bogato ženo, se lahko ustaviva pri njem.«

»Seve, seve!« je pritrdil Zlahčič, saj veš, da mlade ljudi zanimajo take reči.»

Tako sta prišla do vrat, pred katerimi je bila prislonska sulica.

»Tu biva ječar,« je pojasnil Simon in pritisnil na kljuko.

»Dober večer, Guzma,« je pozdravil starca, ki si je šival oguljen plašč, in pristavil: »Kar dobro se zabavaš, kakor vidim.«

»Preklete!« je zagodel stavec, »pri priči bi vrgel to kunjjo iz rok, če bi našel koga, ki bi šel z menoj kockat. Sinoči se mi je sanjalo, da sem pri igri dobil. Imam še en novčič, pa ni nobenega vraga, ki bi z menoj vrgel. Jaz pa bi igral in, če bi mogel, zaigram grad!«

»Pa vrziva!« se je ponudil Tilen, »tudi jaz ljubim igro.«

Starcu se je raztegnil obraz v zadovoljen smehljaj, poiskal je kocko in jo postavil na črveno mizo.

In tako sta začela z igro. Stavec je dobival. Postal je dobre volje.

»Pa so se mi sanje le uresničile!« je rekel, ko je priigrjal srebrnik. Zastavil ga je. Spet je dobil. Dva srebrnika...!

Medtem so se odprla vrata. Kuhinjski hlapčič je prinesel večerjo: skledico nezabljene leče in vrč vode.

»Imaš večkrat takole večerjo?« je vprašal Tilen.

»Kaj takega bi jaz še svojemu psu ne dal, če bi ga imel,« je odvrnil ječar. »To je za Kresnika.«

»Ne razumem,« je rekel Tilen.

STANKA SUOBODNAR HRIBAR

»Za Reparjevo smrt?« je izdaval Kresnik.

»Saj si ga dal ti obesiti! Ne?« mu je postregel Herman in rekel: »Naš lovec Fric lahko izpriča.«

Fant se je umiril. Čez čas pa je rekel s slabotnim glasom: »Nisem videl, ko je vrag jemal tega vašega podrepnika, priklednika, priganjača in izdajalca. Lakomnost sama ga je pognala v zanko. Tako umirajo Judeži, grofična!«

Herman in Fraja sta se spogledala.

Potem pa je Fraja rekla: »Mi imamo pričo, ti pa ne. Zato boš plačal tudi za Reparja. Piši, Herman,« se je obrnila k valptu: »Deset šib in en dan posta.«

»Saj veš pa ni bil vreden,« je zamomljaj hlapec.

»Spravi mi jetnika v ječo z okroglim okencem in preglej omrežje!« je še naročila hlapcu in krenila proti vratom.

»Na pobite rise ste pa čisto pozabili, grofična!« jo je zadržal valpet.

»Za to je še čas! Pojdiva!«

In zapustila sta kraj, kjer je že prenekatero sreče prenehalo stripati zaradi moči gradu in sreče njegovih prebivalcev.

XIV.

Grajska vrata so bila na široko odprta.

Po spuščnem mostu se je sprehajala straža.

Grof - ali bolje Herman in Fraja - sta priredila velik lov na Poljanah. Zato so bili od blizu in daleč povabljeni zlahniki, znanci in prijatelji. Slučajni gostje, - kakršnih po gradovih nikoli ni manjkalo, - so bili tudi dobrodošli.

Nocoj bo slovesnost, lovska večerja in ples. Ne le v dvorani, tudi na dvorišču bo veselo: pekli bodo koštruna, pill, pill in plesali.

Podobna stališča

Iz zaključnega poročila z Brionov

V ponedeljek, 20. junija, je predsednik ZAR Gamal Abdel Naser zaključil 7-dnevni uradni obisk v Jugoslaviji. Ta obisk je omogočil poglavarstva obeh držav, kot je rečeno v zaključnem poročilu, da sta izčrpano izmenjala mnenja o najvažnejših vprašanjih s področja mednarodne politike in se dogovorila o nadaljnji poglobitvi sodelovanja med obema deželama. Ob tej priložnosti sta z zadovoljstvom ugotovila stalen napredek v razvoju stikov med obema deželama in še enkrat potrdila ne samo veliko podobnost v presoji najbolj perečih mednarodnih dogodkov, marveč tudi trdno odločenost FLRJ in ZAR, da pripevata v sedanjem položaju največje možne napore, da se prepreči povečanje napetosti in da se zboljšajo mednarodni odnosi. Oba predsednika se strinjata, da je neuspeh pariške konference sprejel svet z globokim razočaranjem, ker so vsi narodi ulemeljeno pričakovali, da bo konferenca prispevala in pripomogla k poglobitvi mednarodnega sodelovanja in miru.

Zavedajoč se, da je splošna in kontrolirana razorožitev izredno važna in nujna, podpirata oba predsednika vse konstruktivne napore usmerjene k temu cilju. Oba predsednika presojata posebno važnost razgovorom v Zenevi o prenehanju jedrskih poskusov. Ponovno poudarjata važnost ustanovne listine Združenih narodov za urejanje obstoječih mednarodnih problemov in menita, da morajo Združeni narodi prevzeti svoje polne prerogative in odgovornosti zlasti kadar gre za koristi, bistvene za vse narode. Nadalje poudarjata važnost poglobljanja gospodarskega in trgovinskega sodelovanja med vsemi deželami sveta na podlagi enakopravnosti in medsebojnih koristi.

Oba predsednika pozdravljata dežele afriškega kontinenta, ki so nedavno dosegle neodvisnost, z zadovoljstvom pričakujeta da jo bodo dosegle tudi druge afriške dežele. Razen tega izražata globoko prepričanje, da bi konec vojne v Alžiriji bistveno prispeval k svetovnemu miru in obsojata politiko rasne diskriminacije, ki jo vztrajno uveljavlja vlada Južnoafriške unije, in izražata trdno upanje, da bo takšna politika brez odlašanja prenehala.

Predsednik Tito in predsednik Naser se enkrat poudarjata svoje globoko prepričanje, da je krepitev vezi med FLRJ in ZAR v skupnem interesu in da pomeni prispevek h krepitvi miroljubnega in enakopravnega sodelovanja med vsemi državami in narodi, kakor tudi k utrditvi miru.

Pred pričetkom sezone

Plavalci bodo kmalu pripravljeni

Kranjski plavalci se že marljivo pripravljajo v bazenu tovarne Inteks za letošnjo sezono. Treninge je prevzel zvezni trener Ante Senjanovič. Ljubitelji plavanja bodo letos zopet prišli na račun, saj bo v Kranju tudi to leto nekaj kvalitetnih plavalnih prireditev. Ker po novem sistemu državno prvenstvo ne bo takšno kot lani, pač pa bo tekmovaljevanje v dveh zveznih ligah, bodo v Kranju kar tri prvenstvena srečanja, v katerih se bodo plavalci Triglava pomerili z Mladostjo iz Zagreba (11. julija), Primorjem (28. julija) in ZPK Ljubljana (7. avgusta). Po novem načinu tekmovalja Triglav verjetno ne bo uspelo dosegti

jekt na Savskem logu jih v tem tlaži, saj vedo, da bodo lahko zopet ujeli korak z ostalimi najboljšimi jugoslovanskimi klubi, ko bo zimski bazen gotov. Tedaj bodo imeli plavalec poleg izredne volje, tudi ugodne pogoje za treninge in se bodo zopet lahko potegovali za najvišji naslov. Tudi waterpolisti so že pričeli s treningi. Trenutno še nimajo trenerja, upajo pa, da ga bodo do pričetka sezone dobili, ker bodo sicer prepuščeni sami sebi. Letos imajo izredno priliko da se uvrste v II. zvezno ligo. Kar štiri moštva s kvalifikacij bodo prihodnje leto novi člani te lige. Skakalci še čakajo. Upajo, da bodo letos zajeli več mladine in



Start

lanskega uspeha, ko je zasedel drugo mesto. Se tako močna moška ekipa ne bo mogla nadomestiti izgubljenih točk pri ženskah. Žensko moštvo sestavljajo sicer nadarjene mlade plavalke, ki pa še niso kos najboljšim jugoslovanskim plavalkam. Poleg tekmovalne zvezne plavalne lige bomo v Kranju videli konec julija tudi goste iz Nemčije. 19. in 20. avgusta pa bo v Kranju državno plavalno prvenstvo za posameznike. To tekmovaljevanje bo tako kot lansko, vendar se tu ne bo ocenjeval ekipni vrstni red. Plavalci se bodo borili le za naslove najboljših v državi.

Konec junija bodo plavalci pričeli tekmovalno sezono z gostovanjem v Nemčiji, zato se še marljiveje pripravljajo, da bodo nadomestili, kar so zamudili v zimskem času, ko so se nemški plavalci v zimskih bazenih lahko dobro pripravili. Nov sistem tekmovalja in pa dejstvo, da so se njihovi nasprotniki pozimi lahko pripravili, nekoliko skrbi Kranjčane. Teda pogled na rastoč ob-

da bodo zopet dosegli uspehe kot nekdanj. Z vrtnitvijo Ivka Sinka so precej pridobili, saj jim bo kot trener lahko mnogo pomagal.

Kot vsako leto bo tudi letos plavalni klub organiziral plavalne šole za otroke. Najboljši iz teh šol bodo sprejeti v klub.

D. Petrič

Za množičnost gre

Telovadno društvo Partizan v Križah obstaja že dve leti. Pred letom so dobili novo, sodobno opremljeno telovadnico. V društvo je vključenih okrog 250 članov, vendar se vodstvo trudi, da bi v svojo sredo vključili čimveč mladine iz Križ samih in bližnje okolice. Letos so pripravili že tri telovadne akademije. Prvič so se predstavili februarja letos s samostojnim programom na Golniku, kjer je nastopilo 110 tekmovalcev. Že naslednji mesec se je 120 telovadcev odpeljalo v Zalog pri Cerkljah. S pe-

CIRKUS ALI ŠPORTNE PRIREDITVE
Da je športno igrišče namenjeno športnikom za trening in tekme, je vendar samo po sebi razumljivo. S tem pa si menda niso povsem na jastem odgovorni moške v kranjskem ObLO, ki so dovolili, da se bo na edinem športnem igrišču v Kranju na cesti JLA (igrišče ŠD Triglav) naselil »internacionalni variete«.

Zaradi tega so nogometaši in atleti prikrajšani za trening, v nedeljo pa bi morala biti tudi nogometna tekma v okviru kvalifikacij za SC ligo ter večje atletske tekmovalje. Kaj takega se v Kranju ni ti ni zgodilo prvič, da niso našli za cirkus ustreznjega prostora kot je športno igrišče, kljub intervenciji uprave ŠD Triglav. Vprašanje je le, kje se bo naselil kak po-

doben zabavni variete prihodnje leto, ko bo zgrajen nov stadion, staro igrišče pa bodo zazidali. Morda na stadionu? L. Stružnik

Ob zaključku republiškega rokometnega prvenstva

Tretje in peto mesto za Mladost

S pionirskim prvenstvom, ki je bilo v nedeljo v Ljubljani, je bilo zaključeno letošnje republiško rokometno prvenstvo v vseh petih kategorijah. Pred 14 dnevi se je končalo prvenstvo v 10-članski moški ligi. Že nekaj kol pred koncem je bil znan prvak ter moštvi, ki bosta izpadli, medtem ko je bil vrstni red ostalih ekip vse do zadnjih srečanj nejasen. Na kvalifikacijah za zvezno ligo bo letos spet poskušal srečo Odred, za Koper in Ajdovščino pa je bila konkurenca v republiški ligi prehuda in se bosta po enoletnem tekmovalju v družbi najboljših slovenskih ekip vrnila v podzvezno prvenstvo.

Edino moštvo z Gorenjske, kranjska Mladost, se je po odličnem začetku in slabem koncu uvrstila na 5. mesto. Kranjčani so bili brez dvoma največje presenečenje jesenskega tekmovalja, saj so se na kvalifikacijah borili za vstop v ligo, kjer so potem kar po vrsti premagali 7 nasprotnikov in zasedli 2. mesto. Povsem drugače pa je bilo v drugem delu prvenstva. Poraz z Odredom v Ljubljani jim je vzel zadnje upe za uvrstitev na 1. mesto in precejšnjo mero borbenosti, ki jim je v poznejših tekmah čisto primanjkovala. Odhod najboljšega vratarja in srednjega napadalca na odsluženje kadrov-

skega roka je le še pomagal, da je pričel voz drseti navzdol. Tudi zamenjava trenerjev v zimskem času in pomanjkanje dobrega tehničnega vodje, sta imela svoj delež pri poznejših neuspehih. Pičle 3 zmage in 6 porazov ali skupaj 6 točk je bil izkupiček spomladanskega dela, ki ni doščal za več kot 5. mesto ob zaključku prvenstva.

Istčasno kot v moški, se je končalo prvenstvo v ženski ligi, kjer od gorenjskih ekip prav tako sodeluje Mladost. Kranjčanke so bile lani na zadnjem mestu. Z uspešno igro na kvalifikacijah pa so dokazale, da sodijo v republiško ligo. Tudi letos je kazalo, da jim zadnje mesto ne uide, saj so bile po jesenskem delu na zadnjem mestu z eno samo točko. V tem delu je Mladost nastopila v glavnem z mladinkami, ker so bile 4 najboljšje tekmovalke kaznovane. Spomladi pa so spet zaigrale v najboljši postavi in se z dvema zmagama povzpele na 3. mesto ob zaključku prvenstva, kar je zanje doslej največji uspeh.

Vsestranski športnik

Kranjski košarkarji so presenečenje letošnjega republiškega prvenstva, saj so se še jeseni borili za obstanek v ligi, sedaj pa so osvojili spomladansko prvenstvo. Vrsti presenečenj so dodali še zmago v Ljubljani proti lanskemu prvaku Slovanu in zmago nad Medvodami. Prav zato smo tokrat napisali za kratek razgovor trenerja košarkarjev Triglava in najuspešnejšega igralca Drağa Petriča.

«Cemu pripisuješ tak uspeh kranjskih košarkarjev v letošnjem prvenstvu?»
«Kvalitetno smo mi od vseh moštev republiške lige največ napredovali. Na dosedanjih tekmah smo imeli tudi nekoliko sreče, da je večina nasprotnikov prav v dvobojih z nami vsaj delno zatajila. Ugodno je na nas vplivalo tudi zboljšanje odnosov med igralci in vodstvom kluba, kar je še povečalo medsebojno tovarištvo prve ekipe.»

«Katero mesto v republiški ligi je bilo doslej za kranjske košarkarje največji uspeh?»

«Zdi se mi, da se še nisimo uvrstili bolje od 6. mesta.»

«In kako računate letos?»

«Upam, da bomo ob koncu tekmovalja v jeseni tretji, vendar tudi padec za dve mesti za nas ne bo neuspeh.»

Drago ni le dober košarkar, ampak tudi odličan waterpolist in rokometar, razen tega pa še marljiv študent, saj je že absolvent medicinske fakultete.

Kateri šport ti je najljubši?»

«Ne bi se mogel odločiti za enega, saj vsebuje vsak od njih nekaj, kar me privlači.»

«Ali te šport zelo ovira pri študiju?»

«Niti ne. Razen študija si vedno najdem toliko prostega časa, da grem na igrišče ali v bazen, kjer se po milih volji razgibam in treniram. Menim, da šport v zmeri obliki celo bolj koristi kot škoduje pri študiju, saj se v njem človek duševno sprosti in razvedri, razen tega pa tudi fizično krepí.»

Otvoritev otroškega igrišča

Kropa — V nedeljo, 19. junija, so v Kropi slovesno otvorili novo zgrajeno otroško letovišče, v katero je OO RK Osijek vložil za 40 milijonov dinarjev sredstev. Svečani otvoritvi so med drugim prisostvovali tudi številni gostje. Po otvoritvenih besedah predsednika OO RK Osijek Martea Belvanoviča, je na kratko opisala pomen in pomembnost te gradnje, sekretar OO RK Liza Bunjevec, nakar je spregovoril tudi predsednik glavnega odbora RK Jugoslavije Pavle Gregorič, ki je v svojem govoru omenil izredne naravne lepote kraja, v katerem se bo vsako leto razvedrilo in zdravstveno utrđilo veliko število mladih Osječčanov. Prva skupina otrok bo prišla že v tem tednu. Vsake tri tedne se bo izmenjalo po 200 otrok. S tem letoviščem je dobila radovljiška občina še en zelo pomemben turističen objekt.

liko večje, spremljano s stoterimi topovskimi salvami, ognjemeti itd.

Nova država je bila doslej francoska kolonija. Leži južno od Alžirije, zajema v notranjosti velik del saharške puščave in z ožjim delom izbija na obalo Atlantskega oceana. Prav te kraje so francoski kolonizatorji osvojili že leta 1658 in je bila to prva francoska prekomorska kolonija.

Ob dnevu proglasitve neodvisnosti je federacijo Mali priznalo že 9 držav.

NESREČE

TOVORNJAK SE JE PREVRNIL

V ponedeljek, 20. junija, se je v Podnartu prevrnil tovornjak, last trgovskega podjetja »Sadje« Kranj. Voznik je pred mostom hotel obračati, pri tem pa se je vozilo pokvarilo. Tovorni avtomobil je zdrsel 4 m pod cesto in se, naložen s povrtinno, prevrnil. Na avtomobilu je za približno 100.000 din škoda. Telesnih poškodb pa ni bilo.

NEZGODE

F. S. z državnega posestva na Brdu je padel z motorja in si poškodoval glavo in roko.

J. A. iz Kranja se je popekel po desni nogi.

J. G. iz Gorič je brenil konj in mu pri tem poškodoval desni komolec in glavo.

M. S. iz Kranja je padla z voza in se močno udarila na križ, vrat in roko.

M. J. iz Kranja je padla z motorjem in si pri padcu poškodovala desno roko in nogo.

LJUDJE IN DOGODKI

Pomembna dogodka

V ponedeljek je začasna alžirska vlada objavila sporočilo, v katerem sprejema ponudbo francoskega predsednika de Gaulleja naj pošlje delegacijo v Pariz na pogajanja. Delegacija bo vodil predsednik začasne alžirske vlade Ferhat Abas.

Odkar je general de Gaulle pretekli teden znova poudaril načelo samoodločbe kot edino možno pot za ureditev alžirskega vprašanja in pozval s tem v zvezi na razgovore v Parizu predstavnike alžirske narodnoosvobodilne vojske, so v Franciji z zanimanjem pričakovali odgovor Alžircev. To zanimanje, celo nestrpnost in živahni komentariji ob sporočilu, da je alžirska vlada sklenila sprejeti generalovo ponudbo, kažejo, da je v Franciji vedno več ljudi, ki sodijo, da je vojna v Alžiriji mogoče rešiti samo s pogajanjem.

Seveda pa so ob tem še vedno močne kolonialistične sile, še vedno je precej takih — posebno med kolonialisti v Alžiriji — ki ne vidijo druge rešitve kot absolutno priključitev Alžirije k Franciji. Pristaši Francoske Alžirije vsekakor ne bodo mirovali. Jacques Soustelle je že v ponedeljek sklical zbor pristašev integracije, na katerem so soglasno obsodili de Gaullovo povabilo alžirski začasni vladi na pogajanja. — Pomen de Gaullove ponudbe zmanjšujejo tudi izjave nekaterih vodilnih francoskih pred-



Ferhat Abas

stavnikov v Alžiriji, da se bodo zastopniki Francije in začasne vlade pomenili samo o ustavitvi sovražnosti, ne pa tudi o splošnih političnih odločitvah v zvezi z Alžirijo. Osnovo za ta-

izčrpa tako Francoze kot severnoafriške narode. »Začasna alžirska vlada želi,« je rečeno v sporočilu, »da bi se dokončno rešil alžirski problem; zato se je odločila, da bo poslala delegacijo na razgovore v Pariz.«

Sporočilo začasne alžirske vlade je sprožilo po svetu mnogo komentarjev. Vsi komentatorji poudarjajo izreden pomen, ki ga ima pripravljeno Alžircev, da s pogajanjem rešijo ta pereči svetovni problem. Ves svet upravičeno pričakuje, da bodo ti razgovori v Parizu obrudili pričakovane sadove in da Francija ne bo zaprla tako široko odprtih vrat za pogajanja. Jasno pa je, da je prvi pogoj za uspešen potek pogajanj realna presoja položaja, ne pa morda poizkus, da bi izsilili kapitulacijo narodno osvobodilne vojske ali pa kakršenkoli drug sklep, ki bi bil za Alžirce nesprejemljiv.

Isti dan, ko je Ferhat Abas prebral novinarjem izjavo začasne alžirske vlade, so v Dakru, glavnem mestu federacije Mali, proglasili neodvisnost te dežele. Na pot neodvisnosti je stopila nova afriška država. Se to leto pa se ji bosta priključili dve novi državi, sedanjki Belgijski Kongo in Madagaskar. Kolonializem postaja vse bolj zgodovina. Zato je bilo veselje prebivalstva ob svečani proglasitvi državne samostojnosti to-

Zadnje vesti

DOMA ...

Beograd 21. junija — Davi sta nadaljevala delo gospodarske odbora in odbora za socialna vprašanja obeh domov Zvezne ljudske skupščine. Gospodarska odbora obravnava na skupni seji elaborat o problemih naših ekonomskih odnosov s tujino v letu 1960. O tem je uvodoma govoril predsednik Komiteja za zunanjo trgovino Sergej Kraigher. Odbora za socialna vprašanja pa sta nadaljevala razpravo o predlaganem zakonu o službi za zaposlovanje delavcev.

Beograd, 21. junija — Danes so na beograjskem sejmišču odprli III. razstavo kemične industrije, ki na njej sodeluje preko 400 domačih in 80 tujih razstavljalcev, iz 12 držav. Razstavo je v imenu Zveznega izvršnega sveta odprl sekretar za industrijo Hasan Brkić. Ob tem je povdaril, da se je naša kemična industrija po vojni povečala za več kot šestkrat.

... IN PO SVETU

Pariz, 21. junija — Današnji pariški tisk obširno komentira večerajšnje izjavo začasne alžirske vlade Ferhata Abasa. Časnik »Combat« piše o skorajšnjih francosko-alžirskih pogovorih, da ni mogoče za zdaj še nič reči o njihovem poteku in izidu.

Zidu, ki je prprečeval sleherno razpravo s fronto narodne osvoboditve ni več, je zapisal današnji pogrdesivni »Liberation«. To je velika zmaga alžirskega osvobodilnega gibanja. Glasilo Komunistične partije Francije »Humanité« je zapisalo, da je mir odlej neposredni cilj, vendar je treba doseči, da bodo pogovori v Parizu iskreni.

New York, 21. junija — Odločitev alžirskih upornikov, da sprejmejo povabilo generala de Gaulleja in pridejo v Pariz na pogajanja z njim je zgododek, ki je močno odjeknil in ki vliva upanje, pi'e danes v uvodniku ameriški časnik »New York Herald Tribune«. Dodaja pa, da bo potrebna še dolga in mučna pot preden bo uresničen prihodnji status Alžirije.

Atene, 21. junija — Grški premier Karamanlis je odgovoril na poslanico sovjetskega premiera Nikita Hruščova o novih sovjetskih razorožitvenih predlogih. Grška vlada je te predloge skrbno preučila, ker je tudi ona zasledljena zaradi vse večje oboroževalne tekme in zlasti še zaradi proizvodnje oržja za množično uničevanje. Grška vlada meni, da je razorožitev največji mednarodni problem, kj ga mora človeštvo danes rešiti in da je vreden pozornosti vsak konstruktivni napor, ki pomaga reševati to vprašanje.